
Hirdetések és mellékletek minden nyelven vétetnek fel a 
kiadóhivatalban. Kéretik az igtatási dijakat az igtatmánvokkai 
együtt legfoleob pentek délig beküldeni, mivel azok különben 
tekintetbe nem vetethetnek.

I . hirdetések . A i.agym. m. kir. beliigvministerium Alulirt kiadóhivatalnak van szerencséje, a tek. szolgabiró-
na rozata erteimeben a hivatalos hirdetések bérmentve és elő- hivataloknak, községeknek és magán hirdetőknek tudtára adni. 
legesen oeKulaenao közlési dija 1S75. év eisö napjától Kezdve hogy nem helybeli hirdetések csak akkor vétetnek fel. legyenek 

„ _______ { |t,,vetkezoieg állapíttatott meg: bár azok hivatalos vagy magán hirdetésea. ha a hirdetési dijat

“s»“=t ~—- t ; r: r s í
es így tovább minden megkezdett 100 szóért 1 írttal több. < ' A „Torontói“ kiadóhivatala.
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Megjelen minden 

vasárnapon. I Előfizetési árak:
Egész évre 6 frt — kr.

. 3 frt - kr. 
Negyed évre I frt 5C kr. 

Egyes szám ára 10 kr.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér Pál könyvnyomdája 
Nagy Becskereken, hová" az elő­
fizetési pénzek és igtatási dijak 

küldendők.

Fél

Aegyestartal m li hetilap. — A vármegye közlönye.
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ték, hogy a Bégán annyira nélkülözött sza-! 
bad egyenes vizen a 2000 méteres pályát 
lehúzhassák. — A komoly training ezen 
legénységnek nemcsak napbarnított arczán, Vezér: Sclioor Lajos, 
hanem a jó condition és azon látszott meg Kormányos: Lovag Bersuder Ottó. 
leginkább, hogy a 2000 méteres pálya le ^ Torontáli korcsolyázó- és hajósegylet, 
húzása után. mint ezt szemtanuk állítják a Versenyszine : fehér test, fehér fej. „Margit“ 
a kimerültségnek legkisebb nyoma sem ’ *" 
látszott, pedig a 2000 métert gyakorlat köz­
ben legtöbbször 7 perez előtt húzták le, sőt 
volt rá eset, hogy 6 perez 5 másodpercz 
alatt értek a czélhoz.

Ezt előre kellett bocsátanunk, hogy a
nézetünk szerint részükre biztos győzelem 3. Szegedi csónakázóegylet. Versenyszine: 
eljátszásáért, azt a kit megillet, még inkább fehér test, fehér fej keskeny kék csikókkal, 
érje a megérdemelt szemrehányás. — Házi ^Gizella“ hajó. 
egyletünk fejére hozott ezt a tövis koszorút 
— nekik kell babérral felcserélni.

Evezősök: 1-es iíj. Králik László.
2- ös ifj. Menczer Rezső.
3- as Neuhold József.A TOROMTÁL TÁRCZÁJA.

A Tiszai regattaszövetségnek folyó 
évi versenye.

A temesvári, szegedi, titeli és n.-becske­
rek i hajósegyletekből a legutóbbi múltban 
egy „Tiszai regattaszövetség“ alakult, mely 
feladatává tűzte ki a vízi sportnak fejlesz-

hajó.
Evezősök. 1-es Knáb Adám.

2- ős Mesterovits Pál.
3- as Zsíros Imre.

Vezér: Reitter Oszkár.
Kormányos: báró Feilitzsch Berthold.tését.

Első nyilvános fellépte tavaly volt, midőn 
a szegedi dalár ünnepély alkalmával nyílt 
versenyt rendezett. — Ezen első fellépés, 
melyen a budapesti „Neptun“ egylet gya­
korlott legénysége csakugyan játszva vitte 
el az első dijakat, kettőre tanította meg a 
szövetséget; először arra, hogy a legény­
ségnek a verseny előtt szabályos és szigorú 
traininget kell tartani, és hogy a szövet­
ségnek zárt versenyeket is kell rendeznie.

A f. hó 12-én megtartott második 
seny programmja már a múlt évi tapaszta­
latok alapján akként volt összeállítva, hogy 
egy szövetségi vándordíjra kiirt nyílt ver­
senyen kívül volt egy „juniorok versenye 
hasonlag vándordíjért, zárt házi verseny 
négy evezős hajóknak. — Volt ezen kívül 
egy kettős páros evezős (double scull) es 
egy páros evezős (simple scull) verseny.

A verseny napján, a déli gyorsvonattal 
érkeztek meg a különböző szövetségi egy 
leteknek küldöttjei, mert maga a legénység 
már napok óta tartózkodott Szegeden. — 
A versenyt megelőző traininget legkomo 
lyabban látszólag a n.-becskerekiek vettek, 
kik a training utolsó napjait litelen töltőt-

Evezősök: 1-es Ujj József.
2- ös Csonka Ferencz.
3- as Magyar Endre.

Vezér: Lamboy József.
Kormányos: Gaal Endre.
Dijak : az első beérkező hajónak a szö­

vetségi vándordíj 150 forint értékben.
A nyertes egylet a dijat viszi, de tartozik 

azt még két versenyben védeni és végleg 
csak három győzelemmel nyeri.

Az evezősöknek és kormányosnak szö­
vetségi aranyérem ; a második beérkezőnek : 
az evezősöknek és kormányosnak szövetségi 
ezüstérmek.

A verseny napján délután 6 órakor indult 
el a gőzhajó, mely a szép számú közönség 
között, a szegedi háziezred zenekarának 
hangjai mellett vitte le hátán a következő­
leg alakult versenybizottságot:

Pályabíró: gróf Leiningen Armin.
Versenybiróság: Rónay Jenő elnök, Müller 

Adolf ezredes, Pálffy Ferencz polgármester, 
Kovács Aladár és dr. Nyilassy Pál.

Czélpontbiró: Csikós N. József.
Időmérő: Jezerniczky Ákos.
Indítók: Kass János, Szőlösy Kálmán.
A versenyek a következő sorrendben 

folytak le:
I. A tiszai regattaszövetség vándordíjáért 

versenyeztek:
1. A temesvári csónakázóegylet „Aladár“

ver-

Távolság: 2000 méter vizmentében.
A pálya Kezdetén „Margit“ szépen, egyen­

letesen haladt előre és a közvélemény 
rint nyertes is lehetett volna, ha a 
közepe táján az egyes evezős lapátját "el 
nem veszíti, még pedig oly szerencsétlenül, 

nevű hajóval. - Versenyszine: fehér test, hogy az a Tiszába kiesett és igy a hajó a
versenyből kiállni kényszerült. Ezután erős

sze-
pálya

piros fej.

Fenséges József föherczeg leányának bán kifejezést és 
mennyegzöje Thurn-Taxis Albert 

herczeg ö fenségével.
N.-Becskerek, 1890 június 18.

—a. Vissza kell mennünk a régmúltba 
és soká kell lapozgatnunk, mig a király 
és nemzet között oly szeretőire, tiszte­
letre, kegyeletre és hódolatra találunk, 
mint a minővel a magyar nemzet fel­
séges királya I-ső Ferencz József és 
fenséges főherczege József iránt visel­
tetik. „ Opes regum, corda subditorum“ 
ezt a nagy 011-nagy 011 sokat jelentő mon­
dást, dicsőén uralkodó királyunk a szó 
legszorosabb értelmében érvényesítette.
Dicső Mátyás királyunk óta nem volt 
uralkodónk, a ki népeinek szeretőiét és 
ragaszkodását annyire kinyerte volna, 
mint a jelenlegi.

A fenséges föherczeg pedig országunk 
édes szülötte, már bölcsőjében öröklé 
azt a szeretetet, sőt a mai napokig még 
növelte azt, melylyel hazájának fiai ie- 
ledhetlen édes atyja, fenséges nádorunk 
iránt viseltetett, kinek halálát a gúny- 
hóktól kezdve fel a palotákig minden 

ember szívből megsiratta.
A fenséges családnak násza, az 

egész nemzetnek násza volt, és az öröm, 
a mely Julius 15-én a főlierczegi palotá-

hangot nyert, vissz- czéljainklioz vezetőleg elfogadott, s ve- 
hangot keltett az egész országban, és lünk együtt a jóért s legjobbért küzdve, 
megszámlálliatlan keblek fohásza szállt mint gondos vezérünk és szerető bará- 
fel az egek urához, hogy szeretett fő- tünk futja be.
herczegünk leányát Margitét és vejétj Thurn-Taxis Albert herczeg legőszin- 
Thurn-Taxis Albert herczegct az Eg tébb kiváiirtainkkal vezeti ifjú boldog­
üdvében és kegyeiben, és a családból- ságát otthonába és mi nyugott lélekkel 
dogság és öröm minden áldásaiban ré- esdünk áldást e magas frigyre, mert 
szesitse. Keblünkben nem sokáig kellett 
keresgetnünk, hogy a szivünkben élő 
szeretet ajkaikon hangot leljen, mert 
bármelyik helye annak tele volt azon 
kegyelettel és szeretettel, melylyel a 
főlierczegi család iránt viseltetünk.

biztosak lehetünk benne, hogy József 
szeretett fő h erez egünk, csakis azon biz­
tos tudatban vállt meg kedves gyerme­
kétől, hogy az, a kinek szerető gondjaiba 
átengedte, mindenkor barátja lesz a ha­
zának, mindenkor keresetlenül fogja 
szeretni, mert azt nem feledheti, hogy 
fenséges törzsnek ez a hajtása, mely 
boldogsággal neki jutott szinte Ma­
gyarország földjén nyert életet, itt fej­
lődött, itt nyílt ki ékes virággá s a ki- 
érdemlett boldogság fészkéből lett át­
helyezve, egy szinte minden boldogságot 
kiérdemlő her ez égi család fészkébe.

Minő boldogságban és egyetértésben 
élhetnének az államok népei, ha a hatal­
masok és főurak, mérlegelni tudnák 
annak a kincsnek értékét, mely a népek 
szeretetében rejlik, s melyet fenséges 
főlierczegünk nemcsak megnyerni, ha­
nem megőrizni is akart és tudott.

Királyunk után őt tarjuk a legelső 
magyar embernek, ki minden lehető 
alkalmakkor bebizonyította, hogy igaz 
szeretetünket igaz szeretetével viszo­
nozza, szívvel osztozik örömeinkben és 
fájdalmainkban, buzgó és fáradliatlan 
munkása hazánk minden tekintetbeni 
haladásának és boldogitásának, azt az 
utat, melyet a józan ész és liazafiság

A főlierczegi pár esküvőjének lefolyá­
sát röviden alábbi sorokban adjuk: A 
főváros mára kora reggeli órában rend­
kívül zajos és mozgalmas volt. Ezrével 
tódult a nép Budára s megrendült a 
sokaság alatt a lánczhid oszlopa. Zász­
lók lengtek a Duna mentén fekvő palo-

magyar
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és háború eltűnnek a föld színéről; 
szabadság, egyenlőség és testvériség 
lépnek helyébe s ezek képezik majd 

államformának s a társadalomnakaz
egyetlen alap elveit.

Ez állam pedig nem forradalmi át­
alakulások utján keletkezik, hanem 
lassan, de biztosan fejlődik ki jelen 
korunk gazdasági és társadalmi ten- 
dencziáiból.

Éppen a modern gazdasági élet lég­
ii es tő-nagyobb kinövései, a k< 

keszövetkezetek, mint „ringek, „mo­
nopolok, “ „cartellek“ stb. képezik a 
szoczialiszta állam alapját. A nagy 
ellentállás ugyanis, melyet e gazdasági 
tényezők a népszava által követelt 
szoczialista állam ellen eleinte kifejtet­
tek, csakhamar megtöretik. Saját fegy­
vereikkel veretnek le. Az állam, vagy 
a társadalom ugyanis szerencsésen 
létrehozza az összes nemzeti vagyon 
consolidacióját. Ily körülmények közt, 
midőn a nemzeti vagyon egy kézben 
összpontosul, megszűnvén az ellentét 
a birtokosok és birtoktalanok közt s
mindenki kivétel nélkül kész lévén a 
közjónak szolgálni: természetesen nem 
lehet nehéz az összes ipart és keres­
kedelmet egy syndicatusnak adni át,O*/ J
mely az egész nemzetet képviseli s a 
közelőnyt köteles szem előtt tartani.

E mintaállam lakosai az általános 
egyenlőség és boldogságról táplált ál­
maikat, megvalósítva fogják látni s 
mindinkább közelednek a culturalis 
fejlődés elképzelhető legmagasabb fo­
kához.

Épp úgy, miként a tőkeszövetkeze­
tektől ellesik a közhaszu syndieatuso­
kat, egyszersmind a létezett általános 
hadkötelezettségből is hasznos tanúsá­
got merítenek s értékesítik saját ezél- 
jaikra. Ugyanis a szoczialiszta állam­
ban minden felnőtt egyén, férfi és nő 
egyaránt, a modern industrialismus

1890.

térdeltek. Simor csöndes miséje alatt a, 
fenség'ek csendesen imádkoztak. Az ima 
végeztével Simor János íenkölt szel­
lemű beszédet mondott, fejtegetve a há­
zasság magasztos ez élj át, s 
jezte ki a fölött, hogy a vőlegény oly 
hamar megtanult magyarul. Ezután kez­
dődött az esküvési szertartás. Simor 
János föltette a szokásos kérdéseket, 
melyekre a két jegyes csengő hangon 
válaszolt. Végül a prímás apostoli áldá­
sát adta a fenséges párra. Az orgona rá­
zendítette Lohengrinből a nászindulót s 
a menet kifelé indult a hajlongó és üd­
vözlő sokaság közt. Kint az utczán be­
láthatatlan tömeg szorongott s riadó 
éljenzéssel üdvözölte a fenséges párt és 

örömszüléket. Az ifjú pár az esti fél 
8 órai vonattal állandó tartózkodási 
helyére Regensburgba utazott.

tákon s főbb utczákban, zászlók lobog- 
hajók árbóczairól. Töméntelen 

sokaság gyülekezett a gőzsikló-állomá- 
son, mely a várakozóknak alig egy
tizedrészétvoltképesfölszallitania várba.
Délelőtti 10 órakor robogtak a fogatok 
a Zsigmond-kápolna elé. Egymásután 
érkeztek a magyar diszruhás főurak es 
előkelőségek, pompázó ruháikban a gyö­
nyörű hölgyközönség. A zsigmondkapol- 
nában a diszegyenruliás testőrök állottak 
sorfalat. Jobbról, balról a padsorokban 
a meghívott előkelőségek foglaltak he­
lyet. Az első padsorokban ültek: Sza- 
páry Gyula gr. ministerelnök, Wekerle,
Josipovicli ministerek, Khuen-Héder- 
váry gr. horvát bán, és Bethlen András 
minister. Jobb és balfelől a padsorokban az 

államtitkárok, a magyar főrendiház, 
országgyűlés tagjai és a diplomacziai 

testület foglaltak helyet. A szokásos 
szertartás kezdetén Császka és Steiner 
püspökök a templomajtó bejárata előtt 
állottak a többi főpapokkal, várva a 
prímás megérkezését. Az orgona 
ditette az Ecce sacerdos magnus-t, 
jelezve a bíboros herczegprimás érke­
zését, ki teljes díszben jelent meg. A 
prímás az oltár elé menve 
misét mondott s az orgona régi ma­
gyar vallásos dalokkal összeállított egy­
veleget játszott. Csöndes áhitat fogta el 
a közönséget, mely véget ért, a mikor 
a fönséges jegyesek beléptek. Elől ha­
ladt a bájos arczu menny asszony, Jó­
zsef Ágost herczeggel; őt követték,
Ferencz Salvator és Ottó főherczegek:
Thurn-Taxis Albert herczeg dragon) os- 
ezredesi egyenruhában, Koburg Fülöp egyenlőség elve előtt meghajlik min- 
herczeg nejével, Hohenzollern Frigyes denki s általánossá lesz a birtokközüs- 
herczeg, Miksa Emánuel herczeg, király- ség; születés, rang, vagyon nem dominál, 
nénk testvérbátyja, a bajor drago- Társadalmilag s vagyoni lag mindenki 
nyos ezred tiszti küldöttsége, József egyenlővé lesz. A legszegény 
főherczeg és neje. A magas vendé- míves, napszámos, vagy mo 
gek az oltár két oldalán foglaltak helyet, úgy fog élni, mint 
mig a fenséges jegyesek az oltár előtt tisztviselője. Szegénység,

tak a

örömét fe-

az
az

A „minta“-állam.
Nem létezik ugyan még sehol, de 

cseppet se lehetetlen, hogy egykor 
létezni fog; maga Mr. Edward Balamy 
a híres amerikai szoczialiszta Írónak 
a legvérmesb álmadozása szerint is 
csak száz év múlván fog a legelső 
alakulni. Meg is irta, hogy miként 
fog az majd kinézni. Müve Ameriká­
ban csakhamar 1G kiadást ért, most 
Angliában adták ki müvét s hihetőleg 
rövid idő alatt több európai nyelvre 
átfordítják. Rendkívül érdekességénél 
fogva rövid kivonatban adjuk mi is 
a következőket belőle:

A menny lekerül a földre, megszáll 
mindenkit a felebaráti szeretet

rá zen­

csöndes

az

kő-
ís

az állam legelső 
tudatlanság

ff

«1

gyek, a szövetségi elnök és a megjelent 
egyletekre, a másodikat Rónay Jenő szö­
vetségi elnök a szövetség nevében és meg­
köszönvén a szegedi egyletnek a szívélyes 
fogadást, ivott az egyetértésre. Beszédje 
végén felveté szónok eszméjét egy tervnek, 
hogy t. i. az öszszel Titelen egy házi jellegű 
evezöverseny tartassák meg.

Ezzel a vízi sport ünnepe véget ért, — 
kiki örömmel mondta „a mielőbbi viszont­
látásra“.

A „Délmagyarországi Lapok“ másként 
gondolkoznak, nekik az ünnep nem volt 
oly kellemes, hogy jó szívből mondanának 
„viszontlátásig“ ott, — mert nem tetszik 
nekik, hogy nem lett toaszt iva a győztes 
temesvári „fiukra“, mert nem szólt ebéd 
közben a zene, és főleg, mert nem volt ün­
nepélyes fogadás, búcsúztatás, fáklyás zene, 
díszelőadás, kengyelfutó, kötéltánczos, csepü- 
evő és tüzethányó stb. A győztes fiuknak 
úgy látszott éppen elég volt a véletlen győ­
zelem, legalább a verseny után ugyancsak 
egyenesgették megerőltetett tagjaikat, azok­
nak nem kellett toaszt, nem ambitionálták, 
megelégedtek a dicsőséggel és a nyert él­
jennel. A zeneszó, a fogadás és búcsúzás 
csak ott szükséges, a hol azzal a nem szív­
ből jövő szives látás hidegjét kell magyar 
nótával és durrogó mozsárral felmelegiteni, 
— de nem Szegeden, a magyar városban.

Még csak felemlítjük, hogy a nagy-becs- 
kereki „fiuk“ ketteje az napon két versenyt 
evezett végig és este még is vígan járta, a 
mi kiálltó bizonysága a jó trainingnek.
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Torontói.2

szépen indult, később azonban a második 
helyet is át kellett engednie a „Tiszavirág“- 
nak. Elsőnek könnyen érkezett be Ujj Béla 
a „Fecskén“ 6 p. 10 mp. alatt.

A szövetségi versenyek közül utolsó volt 
a két páros evezős (double scull) hajók ver­
senye a szövetségi díjért.

E versenyben részt vettek :
1. Szegedi csolnakázóegylet a 

hajóval1.
Evezősök: Gollovitz László (vezér) és 

Strazsik Endre.
Kormányos: Hariss György.
Versenyszin: fehér test és sapka, keskeny 

kék csikókkal.

„Villám“

2_^ Torontáli korcsolyázó- és hajósegylet 
„Irma** hajóval.

Evezős: Reitter Oszkár.
Vezér : Kp. Kovács ^László.
Kormányos: Knáb Ádám.
A szegediek kevéssel az indulás után már 

elibük vágtak versenytársaiknak s bar ezek 
a pálya vége felé erősen húzták, az elsőbb­
séget nem sikerült elragadniuk amazoktól 
s igy a szegediek kapták meg a szövetségi 
aranyérmet. Beérkeztek 5 p. 56 mp. alatt.

A szövetségi versenyeket hajósok versenye 
követte, melyben az „Ausztria“ és a „Wien“ 
nevű gőzhajók matrózai küzdöttek meg egy­
mással s az előbbiek lettek a győztesek.

A versenyt diszebéd követte, melyre a 
vendég egyletek tagjai és családjaik hiva­
talosak voltak. — Ebéd közben volt a dij- 
osztás, melynél a díjazott legénység meg- 
éljeneztetett. — Toaszt csak kettő volt, az 
elsőt dr. Nyilassy Pál mondotta a háziúr 
(szegedi egylet) nevében, a jelen volt höl­

küzdelem fejlődött ki „Aladár“ és „Gizella“ 
között. Csaknem mindenütt egyenlő chan- 
ceaik voltak, itt ott „Gizella“ volt előnyben, 
a pálya vége felé azonban „Aladár“ került 
előre és a czélpontnál egy fél csolnakhosz- 
szal előzte meg versenytársát. Beérkezett 
7 perez alatt.

A vándordíjra tehát az idén a temesváriak 
a jelöltek, azonban a szegedieknek sincs 
okuk restellni az eredményt, főleg, ha figye 
lembe vesszük, hogy az ellenfél hajója 13 
centiméterrel keskenyebb, s azonkívül ez a 
víz közepén haladt, ami szintén jelentékeny 
előny.

II. Zombori Rónay Jenő szövetségi elnök 
tiszteletdija:

Egy páros evezős (simple scull) hajóknak.
Első beérkezőnek tiszteletdija: egy orr ; 

második beérkezőnek : szövetségi ezüst-érem.
Távolság: 1500 méter víz mentében.
Versenyeztek:
1. Szegedi csolnakázóegylet a „Tiszavirág“ 

hajóval.
Evezős. Madár Imre.
Versenyszine: fehér test és sapka kes­

keny kék csikókkal.
2. Torontáli korcsolyázó- és hajósegylet 

„Hanna“ hajóval.
Evezős: Kp. Kovács László.
Versenyszine : fehér test, fehér sapka.
3. Szegedi csónakázóegylet „Fecske“ ha­

jóval.
Evezős: Ujj Béla.
Versenyszine: fehér test keskeny kék 

csikókkal, sötétkék sapka.
Ezen versenyben mindkét dijat a szegedi 

egylet tagjai nyerték el.
Kezdetben a becskerekiek „liánná“ ja is

V. **•U pú
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29. szám.
Torontál.szolgálatába áll; a 21 életévtől 

kivétel nélkül
3a 45-ig

az állam minden tagi a 
ipari hadseregbe tartozik s munká- 

ját a közjónak szenteli. Életének 6-ik 
evetol a.21 évig a közállam költségén 
neveltetik; 21 évétől 24 évéig közön- 
séges munkásnak, vagy kisegítőnek 
alkalmaztat,k, élte 25 évében aztán 
tetszésére bizatik, hogy valamely fog- 
lalkozasnemet választhasson magának, 
melyre hajlamot érez magában. S bár­
mily foglalkozási nemet is választ, 
szozialis egyenlősége többi embertár­
saival semmi változást 
Mindenki

fejezet Mén ő-eljárások a hugy- és ivarszer­
vek bajaiban. Közli: dr. Bakó S ndor, egyet, 
magántanár. — 8. fejezet. Me tő-eljárások 
gyermekek megbetegedéseiben. Közli: dr. 
• 0ka^, nos> e&7et- magántanár. — 9. fe­
jezet Mentő-eljárások elme- és idegkórtani 
meg, etegedésekben. Közli: dr. Moravcsik 
JtLrno Lm., egyet, magántanár.
Mentő - eljárások IJTH 
Közli: dr. Tóth Lajos, egyet, magántanár. 
w.. ,feJeznet- Mentő-eljárások fül bajokban. 
Közli: dr Bőke Gyula, egyet, tanár. - 12. 
fejezet. Mentő eljárások fogbajokban. Közli: 
dr. Rothman A., volt egyet, tanársegéd. — 

3. fejezet. Mentő-eljárások egyéb esetekben 
(vizbefulás, önakasztás, megfagy ás, égési 
sebek, villámsujtás, álhalál újszülötteken és 
felnőtteken, veszettség), mesterséges lélegzés 

„p gyomormosás alkalmazása. Közli: dr.
voo-v Bővrv • 1 • r6SZ ,9eza> a bPesti önk. mentő-egyes,

nem létezik , ?arnunemu >ga*g»tó,a. - 14. fejeze . A Mentö-eljárá-
i .. n ^ létezik, mindenki egyforma sokkal kapcsolatos betegszállításról. Közli:
hitelben részesül, h hí el magasságát dr- Br- Mundy J., a bécsi önk. mentő-egyes.

állam jövedelméből állapítják meg; vezértitkára, - lő. fejezet. Mentő-eljárásokat
vagyis az év elején az állam Össziö- ! törvényszéki, orvostani és orvosrendőri
vedelnie az állam összlakosságnak dr> ^l^áry Elek, Pest-
szamával elosztva adia meo* n7 , foor™sa> volt egyet, tanársegéd,

r i 1 diája meg az egyes Egy oly valóban hézagot pótló müveien lntelmagasságat. A 45 év eltel- szaporítjuk ezzel orvosi irodalmunkat, a
tevel mindenki megtette kötelességét mdyennei eddig még a külföld sem dicse-
az állammal szemben s ettől kezdve kodhetik s ezért minden Öndicsekvés nélkül
élte hátralevő részét szórakozásnak tanú- ajá°lhatJuk az igen t orvos és hallgató
lásnak, vagy nyugalomnak szentelheti r1*9 -Da an“ak megszerzését. - A „MentőkIly módon az éfeterő és a teremtíferő V' Zri”*

kihasználása rendszeresen szabályozta-
tik s ezáltal szegénység, nyomor, ínség
megsziiiuk a, hazugság^ esulás bűnök, Uj tanfelügyelő. Temesvárról Írják: Ka- 
alakoskodás, humbug s ámítás elvesztik kujay Károly temesmegyei lanfelügvelöt 
létjogosultságukat, mert nem lesz ok a vallás- és közoktatásügyi miniszter, Lévay 
reá s nem lesz meg az egymáselleni Kerencz miniszteri osztálytanácsossá történt 
küzdelem kényszere, mely e bűnöknek kinevezése következtében ennek helyébe 
egyedüli tápszere. Csongradmegye és Szeged tanfelügyelőjévé

A közönséges munkás, vagy napszá-j n”tt 

gyermeke ugyanoly nevelésben ré- | kenységének 25 éves jubileuma alkalmából 
szeslil, mint a királyé s a testületi tévé- sok kitüntetésben részesült, 
kény ség következtében mindenki oly *
luxusnak örvendene, melyért mostani Név magyarosító község. A nagyméltóságu m.
államszervezet leggazdagabb polgára is kir. belügyministerium 38157.-1890. szám 
megirigyelhetné. alatt kelt rendeletével megenged e, hogy

Torontálmegye központi járásába kebelezett 
Elisenhain község jövőben „Torontál- 
Erzsébetla k“-nak neveztessék.

Mérsékelt vasúti menetjegyek. A torontáli helyi 
érdekű vasutak igazgatósága a megyei és 
városi ^ tisztviselőknek, valamint a községi 
elöljáróknak, közs. jegyzőknek és bíráknak 

kedvezményt adja, hogy a harmadik 
osztályú jegy gyei a második osztályt hasz­
nálhassak. E czelbol egy az illető fényké­
pének hátára ragasztott s a vasúti igazgató­
ul? által kiállított s száraz bélyegzővel 
ellátott igazolvány szükségeltetik.

az

azon

10. fejezet, 
mérgezések alkalmával.

Dazsu Peter, n.-toraki községi jegyző név­
ünnepe alkalmából, mint ottani levelezőnk 
értesít e hó lO-én a községi iskolaszék és 
elöljáróság sikerült fáklyászenét rendezett. 
Az ünnepély taracklövések között s az is­
kolás gyermekek éneke mellett folyt le s 
az iskolaszék Dazsunak, mint elnökének 
arczképet nyújtott át. PrandI Ferencz közs. 
tanító a közs. iskolaszék, Magyar Sándor 
segédjegyző a község elöljárósága nevében 
mondtak igen sikerült alkalmi beszédeket, 
éltetve a közszeretetben álló érdemdús j 
zöt- Kz alkalomból megjegyezzük, hogy 
a nagy-toráki közs. iskolában, mely csak 1 
év óta áll fenn, s melynek alapját Dazsu 
Péter közs. jegyző vetette meg — az idei 
évi zárvizsga szép és jó eredménynyel folyt 
le, mi fenni említett elnök és PrandI Fér. 
közs. tanító buzgó és törekvő munkásságá­
nak tan uj ele. A vizsga befejeztével az elnök 
a tanulókat szorgalmukért s a tanítót fára­
dozásáért megjutalmazta, illetve megdicsérte; 
többek között az iskola javára 8 drb 
jeg}et adott át. Jutalmakat még fenti tanító 
és iSémety László isksz. gondnok is osztot­
tak ki. A vizsga végén a tanító meleg 
szavakban köszönetét mondott az iskola­
széki elnök és valamennyi jelenvoltaknak 
megjelenésükért, mire az elnök röviden vá­
laszolt s a

sem szenved, 
ugyanolyan bért kap, ugyan- 

azon jövedelemmel bir, vagyis jobban 
mondva, minthogy se pénz, se dii 
napszám, se bér 
fizetés

az egy-

sors-

hírek:.

zárvizsga véget ért.

Tűz Nagy-Tórákon. E hó 7-én Nagy-Torákon 
Müller Samuel ottani szatócsnál tűz ütött, 
mely alkalomból a szatócs háza melléképü­
leteivel együtt leégett. Az oltásért kiváló 
dicséret illeti meg Nasrv- és 
községek elöljáróit, „ 
közs. jegyzőt, továbbá 
kik daczára a forró 
tüzet egy óra alatt lokalizálták.

mos

Kis-Torák 
s kivált Dazsu Péter 

a község lakosságát, 
és szeles időnek a

Artézi kutak. Mindenütt fúrják 
gyomrát, hogy az emberiség e kánikulai 
hőségben tiszta ivóvízzel olthassa szomját, 
csak nálunk nem akar az artézi kút zöld 
a»ra, jobban mondva ivóvízre vergődni. 
1 emesvárott egy 108 czentiméteres 
átmérőjű csővel bíró artézi kutat fúrnak, 
melynek naponként 24 ezer hektoliter vizet 
kell adnia. Szegeden már eddig három 
artézi kút ad igen jó ivóvizet s jelenleg a 
kaszárnya előtti díszes téren fúrnak

már a földIRODALOM.
Előfizetési felhívás a „Mentők Lapjára“! Alábbi 

felhívást vettük: A „mentők Lapja“ f. évi 
január 15-iki számával kezdette meg Il ik 
évfolyamát.

Az első évfolyamban a mennyire lehet­
séges volt kitűzött irányunkat betartottuk 
s azért feleslegesnek tartjuk e helyen ismét 
annak tárgyalásába bocsátkozni; csakis egy 
rovatra vonatkozólag óhajtjuk becses figyel­
mét felhívni s ez a jelen évfolyamban meg­
jelenő czikksorozat: „Tanácsadó az 
mentésben.“

Avatott kezekből hozzuk u. i. a csopor­
tosított útmutatásokat az orvosi szakok Pórul járt vesztegető. Csak nem rég adtunk 
főbbjeiből, természetesen a mennyiben azok számot egy a perjámosi főszolgabírónál 
lapunk és a mentés eszméjének ügykörébe megjelent hivatal vadász baklövéséről, melyet 
vágnak. — Tehát ismertetni fogjuk mindazon e hó elején a török-becsei köztiszteletben 
mentő eljárásokat, a melyekre egy orvosnak álló főszolgabíró elleni merénylet követett, 
gyakorlatában szüksége van. Ez esetről néhány tudósítás már röviden

Ezen czikksorozat, amely körülbelül 12—15 megemlékezett, lapunkban ez ügy tényállását 
nyomatott ívnyi terjedelmű lesz, a követ- alábbiakban adjuk: Kikity Ráda karlovai 
kező fejezetekre oszlik s a lennt elősorolt lakos f. hó 4-én gróf Bethlen Miklós 
kitűnő szakférfiak által iratik meg: 1 fejezet, török-becsei főszolgabírónál megjelent s 150 
Mentő-eljárások belső bajokban. Közli: dr. frtot ajánlott fel neki azon esetre, ha az e 
Jendrássik Ernő, egyetemi magántanár. — hó 5-én Karlován megtartandó közs. tiszt- 
2. fejezet. Mentő-eljárások a fej és nyak újítás alkalmából Popov Pera karlovai lakost 
sebészi bántalmaiban. Közli: dr. Navratil községi bírónak kikiáltja.
Imre, egyet, tanár. — 3. fejezet. Mentő­
eljárások a törzs- és végtagok sebészi bán­
talmaiban. Közli: dr. Szénássy Sándor, egyet, 
magántanár. — 4. fejezet. Mentő-eljárások 
szembajokban. Közli: Csapodi István dr. 
volt egyet, szemkórházi assistens. — 
fejezet. Mentő-eljárások szülészeti és nőor­
vosi bajokban. Közli: dr. Szabó Dénes, 
egyet, magántanár. — 6. fejezet. Meníő-eljá- 
rásol$: az orr, torok és gége bajaiban. Közli: 
dr. Ónodi Adolf, egyet, magántanár. — 7. j

A vaskapu szabályozása. Mint a „Fester 
Correspondenz“ értesül, az Aldunán már 
minden elő van készítve a sziklarepesztések 
nagy mértékben való megkezdéséhez. Ba- 

ministernek a helyszínén leendő meg­
jelenését várják és azonnal megkezdődnek 
a műveletek Schlenker Iván mérnök 
tese alatt. A minister o nagyméltó^ágának 
fenn lett tartva

ross

veze-

7 egyet.
Zsombolyán eddig 115 méterre halad­
tak a fúrással s ivóvízre bukkantak, de a 
fúrást tovább folytatják, mert bővebb viz- 
érre számítanak. A nagy-kikindai községi 
artézi kutat is ugylátszik tót-aradáczi „blitz- 
meteor“-ral akarják megfúrni, a mi legol­
csóbba kerül és világhírt szerez. Ha sokáig 
várunk, akkor még Becskereket is meg­
szánja egy hasonló csoda és nem lesz szük­
ség a város és megye által megszavazott 
költségekre, sem a vállalkozóra.

tárgy­
nak, melynek robbantásával a nagy próbát 
tenni keilend.

am
orvosi

Községi választások. Grabáczon Bielek zsom­
bolyai főszolgabíró vezetése alatt a községi 
orvosi állásra dr. K 1 e i n Mihály, ottani szü­
letésű tehetséges orvos egyhangúlag k. orvossá 
választatott. — Bocsáron e hó 15-én volt 

A főszolgabíró a községi biró-választás Augusztin Miklós 
nyomban behívott két tanút, kik előtt Ki- szolgabiró elnöklete alatt, melyen Holein- 
kity Ráda fennti kijelentését s a 150 frt ger Mátyás választatott meg. 
átadását elismerte. A főszolgabiró azonnal 
jegyzőkönyvet vétetett fel s azt a 150 írttal 
együtt a megye alispánjához terjesztette be, 
ki a helyb. kir. ügyészséghez fennti összeget 
az iratokkal együtt már áttette oly czélból 
hogy Kikity Ráda ellen vesztegetés 
büntette miatt a bűnvádi eljárás 
hivatalból megindittassék.

A „délmagyarországi tanító-egylet“ karánsebesi 
nagy gyűlése élénk érdeklődés mellett folyt 
le. A vaios nevében ísemoján polgármester 
tartott üdvözlő beszédet s a vendégek be­
vonulása taraczk-durrogás és zenekiséret 
mellett, történt. A közgyűlésen 
négyszáz tanító és számos tanügy barát 
részt s tárgyai a köveik, voltak:

5.

mintegy 
vett 

„A ma-

i
I

r

■

l

1:
!J

/

í

---
---

---
A
- .. 

...
- - -

...
..

7**T

-
_*«

 n
m

j*
.

\ ■ «
/•

1 
'' 

i

i
I" ni

i

B fis.

n~

F

ü

r

i
*

Jtí
f

9
I

IS

i

0

I 
■

I

0
I

i

I

m
m

*
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m
m __

__
m

m
im

m
j

7
./

/
/



Hivatalos jelentés f. é. junius hóban Nagy- 
Becskerek városában észlelt közegészség- 
ügyi viszonyokról, 
száma az 1881.

-- Városunk lakoságának 
évi népszámlálás szerint 

körülbelül 20000. Az Összes elhaltak száma 
a következő halálokkal: Kanyaró 1, 

hasihagymáz 1, veleszületett gyengeség 5, 
ránggörcs 6, gyermekaszály 1, tüdölob 1, 
tüdőlégdag l, tüdőgümőkór 14, szervisziv- 
baj 1, bélhurut 7, idültveselob 2, aggkór 
3? öngyilkos 2, erőszakos halál 3, hörghurut 
1 görvéiykor 3, agyburoklob 2, máj köt - 
s övetlob 2, gyomorrák 1, nyelvrák 1, 
mellrák 1, vizbefuladt 1. — Születés junius 
hóban 66 jelentetett be. — Az egészség- 
ügyi visszonyok a jelentés holnapban kitű­
nőek voltak. — N.-Becskerek, 1890 julius 
3. Dr. Haidegger Lajos, vár. főorvos.
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Torontói.
vagy reáliskola négy alsó osztályából jó 
osztályzatú bizonyítványt nyertek. — c) 
Iparossegédek és mindazok, a kik az a) 

b) pontban kívánt készültségüket, fel­
vételi vizsgálat utján bizonyítják. —- Álta­
lában megkivántatik, hogy a belépni kívánó 
növendék az általa választott szak csoport­
beli iparágban már előre gyakorlatot 
zett, s legalább is azon két havi nyári 
szünidő alatt, a mely után a középiparis­
kolába akar lépni, a gyakorlatban foglal 
kozott legyen, és ezt hatóságilag hitelesített

Az intézet

vagy

szer-

bizonyitványnyal igazolja. — 
végbizonyítványa a gépészeti, vegyészeti, 
fém vasipari és faipari szakosztályok tanu­
lóinak jogot ad a szakjok körébe tartozó s 
képesítéshez kötött iparágak üzésére; 
építészeti szakosztály tanulói pedig a vég­
bizonyítvány alapján három évi gyakorlati 
működés igazolása mellett jogosítva vannak 
a kőmives , kőfaragó- és az ácsmesterség 
gyakorlására. Azon tanulók, kik valamely 
közép iskola négy alsó osztályának sikeres 
elvégzése után lépnek az intézetbe, s itt a 
a három évi tanfolyamot szintén sikeresen 
végzik el, a katonai szolgálatnál az egyéves 
önkéntesség kedvezményében részesülnek. 
— A budapesti állami középipariskola igaz 
gatósága.

az

Szerelmesek levélpapírja. Londonból a levél 
papir-gyárosok e térén ismét kieszeltek va­
lami újat. vagy helyesebben mondva, újabb 
bohóságot: levélpapírt azok számára, akik 
már szerelmesek, vagy szerelmesekké szán­
dékoznak lenni. A levélpapírok vizjegye 
csak akkor válik láthatóvá, ha világosság 
felé fordítjuk ; nyíllal átfúrt két szivet ábrá­
zol. Az iv minden második és negyedik 
oldalának alsó szögletében első tekintetre 
közönséges pecsétnek látszó folt van, helye 
a csóknak, helyesebben mondva csókoknak, 
melyeket a levél Írója a czimzett férfinak 
és nmek szánt. Ez a csók-folt körülbelül 
egy huszas térfogatával bir s illatos vékony 
guinmiréteggel van bevonva, úgy hogy a 
csókolódzók egyszerre jó izt és jó illatot 
éreznek. Ha nem is izleses, de mindenesetre 
jóizü újítás ez, mely — mint sok más, kül­
földi eredetű szép találmány - bizonyára 
el fog terjedni Magyarországon is.

Pamuttermélés Csanád-megyében. Az aradi ki­
állításon egy Magyarországon még eddig 
nem termesztett növény is lesz bemutatva. 
E növény Szekesy György tanító által Ke- 
vermesen termesztett pamut. Annál is in­
kább emelni fogja a növény a kiállítás ér­
dekességét, mert eddig azt tartották, hogy 
a pamut a magyarországi éghajlat alatt 
terem meg. Székesy tanitó már néhány év óta 
teljes sikerrel tenyészti ezen pamutfajt, ha 
e pamutfaj használhatónak fog bizonyulni, 
úgy egészen uj iparágat lehet hazánkban 
meghonosítani és a gazdaközönségnek is 
egészen uj jövedelmi forrása nyílnék a pa­
muttermesztésből. Ugyancsak Székesy Gy örgy 
fog kiállítani egy olyan élőkeritést, a mely 
eddig nálunk csaknem teljesen ismeretlen, 
de czélszerüsége, diszessége és olcsósága által 
minden eddig nálunk ismert növényt felülmúl
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1890.
) Megbízható gyógykezelés. Zavart 

emésztéssel ellátott egyének, kik étvágy­
hiányban, felfúvódásban, gyomorgörcsökben 
és rendetlen székelésben szenvednek, a „Moll- 
féie seidlitzporu használata által rövid idő 
múlva visszanyerik egészségüket. Egy doboz 
ára 1 forint. Szétküldés naponta utánvétellel 
Moll A. gyógyszerész és csász. kir. udvari 
szállító által Bécs, I. Tuchlauben 9. Vidéki 
gyógyszertárakban határozottan Moll- féle 
készítmény kérendő az ö gyári jelvényével 
és aláírásával. o

A közönség köréből.*
Tekintetes szerkesztő ur! Kegyeskedjék 

becses lapjában következő pár sornak he­
lyet adni:

Úgy látszik — némi kivétellel — a német 
negyed polgárainak kiváló örömük telik 
abban, hogy kutyákat tartanak. De mily 
czélra ? Hogy azokat az éj közeledtével 
kószálni eresszék az utczára. Valóban gyö­
nyörűség ilyesmi Nagy-Becskerek városában. 
Es még milyen kutyapéldányok! Nem aka­
rok Háry János módjára sulykot vetni, de 
mondhatom, hogy némelyek nem sokkal 
kisebbek a vágni való borjúnál. Jaj a békés 
alvóknak ! De még nagyobb jaj annak, kit 
éjfél tájban a honvéd kaszárnya felé visz 
az útja. Nem elég, hogy az itt-ott, csak 
egy szundikáló lámpától bevilágított és a 
lombos fáktól amúgy is sötét utczában a 
nyaktörés veszélye között botorkál az em­
ber egyik fától a másikba és a sétány kellő 
közepén szükségtelenül bevert óriási czölö- 
pökbe, de még a kutyák is falkánként kö­
rül veszik az embert és fület repesztő kon- 
czertirozás között kisérik haza. De meg 
történik az is — mint önmagámmal a na­
pokban, — hogy a kutyahad hőseinek egyike, 
kissé bele mártja éles fogait — nagyon is 
közzel az érzékeny húshoz — a nadrágba, 
eltekintve attól, hogy nem minden halandó 
van megáldva olyan hideg vérrel, hogy 
saját magát, sokszor nem kis remegés kö­
zött, ilyen sakál módra felnőtt kutyáktól 
haza kisértesse. Jó volna eme ázsiai álla­
poton segíteni! A ki kutyát tart, tartsa az 
udvarában, hogy a házat őrizze, de nem 
hogy a békés alvók ablakai alatt kutya 
kollégáival éjjeli-zenéket csapjon és az arra- 
járókat orvul megtámadja és ijesztgesse.

Fogadja tekintetes Szerkesztő ur kiváló 
tiszteletemet. N. N.

T. szerkesztő ur!
Kérjük alábbi sorokat becses lapjában 

közzé tenni:
A bekövetkezett nyári forróság folytán 

indíttatva érezzük magunkat a városi köz­
egészségügyi hatóságot a melenczei ut elején 
Gyorgyevits és- Zachariás háza előtti csa­
tornába kiöntetni szokott mosogató léből 
keletkezett bűzös ki gőzölésekre figyelmez­
tetni és arra hogy a mondott házak előtt
a kellemetlen bűztől közlekedni már is alig 
lehet, egyszersmind arra is felkérni, hogy 
az egyes udvarokban még a téli idő alatt 
felhalmozódott marhatrágyának eltávolítása 
iránt intézkedni szíveskedjék, mivel ez 
utóbbi iránt a Magyar utcza 247. számú 
ház lakója által 
emelt panasz a pusztába kiáltott szóként 
hangzott el.

rendőr kapitány urnái

Többen.

*) Közérdekű felszólalásokat díjtalanul közöl a 
szerk., de a felelősség a beküldőt terheli.
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gyár nemzeti népnevelés alapvonalai“ (Elő­
adta : Novoszell János). „A tanítói állás 
biztosítása s a tanítók szolgálati viszonyá­
nak szabályozása“ (Előadta : Bányai Jakab. 
„A nőnevelésről“ (Előadta: Fleischhacker 
Laura). „A magyar nyelv tanításának álta­
lánosítása“ (Előadta: Dobján László). A köz­
gyűlést igen látogatott közebéd követte, 
melyen számos felköszöntő mondatott. A 
jelenlevők azután többféle tanulmánykirán­
dulásra indultak.

Jóváhagyott alapszabályok. A helyb. keresk. 
iijak egyletének alapszabályait a belügymi 
nister jóváhagyási záradékkal látta el.

Elégett gabonakeresztek. A nagy-kikindai ha­
tárban fekvő „Gálád“ nevű dűlőben e hó 
12 én a gabona-kévék kigyultak s mintegy 
ötven kereszt búza esett a lángok martalé­
kául. A tűz, melyet valószínűleg boszuló kéz 
dobott a keresztbe, többek termését ham­
vasztotta el, s többek egész évi fáradsága 
s reménye szállott általa füstbe.

Gyilkosság Antalfalván. Polják József antal- 
falvi lakos Hores Jánosnét e hó 18-én reg­
geli 7 órakor az utczán ismeretlen okból 
megölte. A tettes letartóztattatván a bíró­
ságnak átadatott.

Veszett kutya Bocsáron. Schüszler Miklós 
bocsári német parasztgazda Katalin nevű 
11 éves leányát múlt héten egy veszett eb 
harapta meg, mely állítólag több kutyát is 
megmart. Deschán járási főszolgabíró azon­
nal intézkedett, hogy a szerencsétlenül járt 
leány a Högyes-féle budapesti Pasteur inté­
zetbe szállíttassák 
összes kutyák kiirtását rendelte el.

egyben a községbeli

A mezei gazdasággal foglalkozók adóira nézve 
a pénzügyministerium f. évi junius hó o án 
53068. sz. rendeletével megengedte, hogy a 
mezei gazdálkodással foglalkozóktól az adók 
f. évi junius hó 15-től — julius hó végéig 
illetve ott hol az aratási munkálatok később 
végeztetnek be, az őszi vetések learatásáig 
végrehajtási kényszer alkalmazása mellett 
ne követeltessenek; 
alatt adóhátralék s állami követelésért, ne 
tartassanak. — Azonban azt még elrendelte, 
hogy ha egyes községek vagy adózók külön­
leges viszonyai kívánatossá teszik, a III. 
fokú végrehajtás a közigazgatási bizottság­
nál tett előterjesztés után megtartassák; va­
lamint azt is elrendelte, hogy azért az adó­
befolyására kellő gond fordittassék. — E 
kivétel csak a mezei gazdálkodással foglal­
kozókra szól.

árverések ez idő

Pályázat. A n.-becskereki m. kir. pénzügy­
igazgatóság területén az 1883. évi XLIV. 
t.-cz. 81. §-ában foglalt felelősség alkalma­
zása folytán 2 frt 50 kr. esetleg 3 forint 
napidij mellett több ideiglenes állami végre­
hajtói állás betöltése válland szükségessé, 
mire ezennel pályázat nyittatik. Felhivatnak 
tehát pályázni kívánók, hogy kérvényeiket 
eddigi és különösen legutóbbi alkalmazta­
tásukról szóló okmányokkal és erkölcsi 
bizonyitványnyal felszerelve folyó évi julius 
hó 31-éig alólirt pénzügyigazgatónál annál 
bizonyosabban nyújtsák be, mivel későbben 
beérkező pályázatok figyelembe nem fognak 
vétetni. Előnyben részesülnek azon pályázók, 
kik már korábbi adóvégrehajtói alkalmaz­
tatásukat igazolják és a kik legalább 60 
frt készpénz vagy ennek megfelelő érték­
papírt biztosítékul képesek letenni. Magy. 
kir. pénzügyigazgatóság. N.-Becskerek 1890 
julius 15.

A budapesti állami középipariskolába a beiratás 
szeptember ho első napjától 10-éig tart. — 
Ezen intézetbe a 15. életévüket betöltött 
ifjak közül felvétetnek: a) Azok, a kik 
iparostanulók számára 
évi tanfolyamát be végezték, s 
jo osztályzatú bizonyítványuk 
Azok, a kik a polgári iskola,

az
szervezett iskola 3 

legalább is 
van. — b) 
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29. szám. Torontál. 5

A »Torontál« melléklete.
Kísérlet aratógépekkel.

A 1 orontálmegyei gazdasági egyesület f. 
é. Julius hó 6-án N.-Kikindán

rüen működő végnélküli vászon által a kötő 
készülékhez szállittatik 
nagyságban kar alakuan működő készülék 
által kévékbe tömorittetvén, 
lék által megköttetik, a köt őfon al elmet­
szetik s a kötő készülékkel automatice össze­
köttetésben lévő kivető emeltyű által a kész 
kéve a földre dobatik.

Mindez oly práczizitással történt mindkét 
gép által, hogy sem a k ötőkészülék eitömő- 
dése

tartalék részek segélyével könnyen helyre­
hozható, amire tekintettel a gépek olyként 
szerkesztettek, hoi>y azok könnyűséggel ki­
válthatók.

Mindhárom gép vontatására két közepes 
erősségű ló teljesen elégségesnek bizonyult 
oly kevéssé volt megerőltető, hogy azoknak 
jó erőteljes takarmányozás mellett bizonyos 
időközönként való felváltása sem mutatkozik

s ott a kívánatos
aratógépek- 

kel nyilvános jellegű kísérletet tartott saját 
kísérleti telepén, a melyen öt kát hold őszi- 
buzavetést ezen czélra fentartott.

egyesület vezetői tisztában 
voltak az iránt, hogy Torontálmegyében, a 
hol még egyátalán nem használnak arató­
gépeket, nem képezhette a kísérlet czélját 
annak kiderítése, vájjon melyik aratógép a 
legjobb, hanem csak az, hogy a gazdakö­
zönség altalanosan a különböző rendszerű

azok használhatóságával 
szemléletileg megösmerkedjék, eltekintve a 
nagyobb szabású „verseny“ rendezésétől 
a „próbát“ is kielégítőnek tekintette.

Azonban a kísérlet lefolyása egy sokkal 
nagyobb szabású mozzanat jellegét viselte, 
a mennyiben a bemutatott gépek kitűnő 
szerkezete, a legjobb hírnevű hazai gépgyá­
rosok részvétele s a megye minden részéből 
nagy számmal összesereglett nagybirtoko­
sok és gazdák élénk érdeklődése akármely 
versenynek is becsületére váltak volna. S 
ez legjobban tanúsítja, hogy igen bölcsen 
cselekedtek

a kötő készü-

Miután az

szükségesnek. A bemutatott marokrakók 
kivétel nélkül könnyen és egyszerű emel- 
tyüszerkezetek által szabályozhatók, úgy a 
gép beállítása, kiállítása, mint a tarló ma­
gassága s a markok nagysága, valamint a 
gereblyelapátok magasabbra vagy alacso­
nyabbra fogása tekintetében, a mely utóbbi 
körülménynél fogva még a részben megdőlt 
gabonában is használhatókká válnak.

Bár a marokrakó szolid constructioja, präcis 
működése s a mechanismus kivitele tekin­
tetében alig birtak elönynyel egymás fölött, 
mégis általános vélemény az volt, hogy a 
Graepel budapesti czég által bemutatott 
Harrison M. Gregor-féle gép végezett leg­
tetszetősebb munkát.

Annyi azonban ezen kisebb próba után 
is bízvást állítható, hogy úgy a marokrakó 
mint a kévekötő aratógépek oly tiszta és 
egyenletes munkát végeznek, hogy olyat 
még a legügyesebb kaszások sem képesek 
produkálni, úgy hogy a gereblyézés felesle­
gessé válik.

A marokrak ó-gépek igaz, hogy a kéve­
kötőkkel szemben nagy hátrányban vannak 
az által, hogy a gabona felkötésére és ke­
resztberakására több kézi munkaerőt kíván­
nak, azonban azáltal, hogy könnyebbek, 
olcsóbbak (350 — 400 frt) és egyszerűbb 
szerkezettel bírnak oly vidékeken, ahol a 
kézi munka nem nagyon drága, vagy a 
munkálatok szakmányba is kiadhatók, avagy 
esetleg kisebb gazdaságokban is, ahol gé­
pész nincsen, amazok fölött elönynyel bírnak.

Sőt azt tekintetbe véve, hogy a kéve­
kötő-gép által kötött kévék mindeddig vaj­
mi kicsinyek, továbbá hogy ezekhez is 
szükséges bár kevesebb kézi erő a learatott

sem a kötőfonal szakadása összebo- 
nyolódása, vagy a metsző készülék hiányos 
működése miatt fennakadás nem fordul elő, 
akár ritkaaratógépekkel és gazos, akár sürü és tiszta ga­
bonában működtek

A két kévekötő gép közöl a Wood féle 
könnyebb járású volt a Johnston-félénél, 
azonban vágási szélessége s az elevátor vá­
szon is keskenyebb volt amazénál, mi által 
igaz, hogy gyorsabban járhat, de nem bir 
oly széleset fogni s nem alkalmazható oly 
nagy gabonánál, legföljebb csak magas tarló 
hagyásával.

Lényeges eltérés a két gép között ab­
ban volt, hogy mig a Johnston-félénél két 
darabból állt az elevátor vászon, addig a 
Wood-félén csak egyből, ami által szerke­
zete egyszerűbb s a súrlódás is csekélyebb, 
továbbá a tömörítő kötő készülék s a fő haj­
tókerék erő áttételén. — Ezen különböző kötő 
készülékek azonban egy eredményt adtak, 
amennyiben a kévék kifogástalanul egész 
szorosan köttettek meg. Az pedig, hogy a 
Johnston féle gépen a főkerékről láncz se 
gélyével vitetik át az erő a többi alkatré­
szekhez, csak előnyére szolgál. Azon hát­
rány, hogy a gabonából az elevátoron át 
való szállítása és a kévekötése közben sok

„Torontálmegyei gazdasági 
egyesület“ vezetői, a midőn ezen kísérlet 
megtartását elhatározták, mert ha valahol, 
úgy épen Torontálmegyében vannak meg 
azon előfeltételek, a melyek az aratógépek 
elterjedését biztosíthatják u. m. kiterjedt 
gabonatermelés, sik fekvés és erősebb je­
legű lovak.

Hasonló viszonyok közt mulasztást kö­
vetnek el mindazon gazdasági egyesületek, 
amelyek az aratógépek jelen tökéletesített 
s kifogástalan munkát teljesítő szerkezete 
s méltányos ára mellett azok elterjesztését 
működési területükön elő nem mozdítják s 
igy a mezőgazdászat e részbeni előnyét és 
haladását elősegíteni nem igyekeznek.

köszönettel tartozik Te­

szem kicsépeltetik, csak a nagyon megért 
gabonában és ott is csak kisebb mértékben 
tapasztaltatott. Miután a Wood-féle gépen a 
gabona nem emeltetik oly magasra mint a 
Johnston félén, e részben előnynyel bir.

Az árak meglehetősen egyformák 750-760 
frt loco Budapest.

Az egyes gép alkatrészek, nemkülönben 
a munkába való be és kiállítás a gép kor­
mányzó által, aki egyszersmind a lovakat gabona keresztberakása és az egyes táblák 
hajtja, mindkét gépen könnyűséggel kor- körül kaszálása valamint a fordulatoknál 
mányozhatok. A szerint amint azt a gabona keletkezhető éles sarkok kiigazítására, úgy 
állása megkívánja, a tarló alacsonyabbra hazai viszonyaink tekintetbe vételével majd 
vagy magasabbra hagyható, a kévék kisebb mindenütt a marokrakók ajánlandók. 
nagyobb vagy szorosabbra köthetők s a Megemlítendő, hogy ez alkalommal mu- 
motolla a szerint, ahogy a gabona fekszik, tatta be először a sárospataki kenderki- 
alacsonyabb vagy magasabb és gyorsabb készítő gyár igazgatója Láczay László ur 
vagy sebesebb mozgáshoz állítható. az ott kenderből készült és géppel gombo-

Azonban a kévék csak bizonyos mér- lyitott kévekötő anyagot, amely ép olyan 
tékig nagyobbithatók s még a legnagyobb használható mint a manilla s e mellett ol- 
kévek is csak egy harmadát teszik a ka- csóbb hazai készítményt és találmányt ké­
szások által kötött kévéknek, ami gőzesép- pez. A kender fonál kifogástalanul használ- 
lő gépeknél hátrányos, járgányosnál azon- tatott mindkét kévekötő gép által s a ké- 
ban csak előnyös. Abban azonban a kaszá- vék vele talán még szorosabbra voltak köt­
sok kévéit a gép által készültek nagyban hetők. Egy kát. holdra a szerint a milyen 
felülmúlják, hogy a kalászok nincsenek sürü a gabona 1—17» kgr. szükséges s min- 
összekaszálva, hanem valamennyi egyfelé den kilogrammban 380 méter hosszú fonal 
fekszik. foglaltatik, amelylyel 410 kéve köthető. Ára

Bár a kévekötő aratógépet esry ügyes kilogrammonként 70 kr. mig a manilla, mely 
ember elvezetheti, mégis complikált szerke- csak valamivel ád hosszabb fonalat egy ki- 
zete miatt gépész nélkül csak ddeiglenesen logrammban mint a kender, átlag 85—110 
használható, mert az elkeriilhetlen fenaka- krba kerül kilogrammonként aminél figye- 
dások esetleg törések, rezerva alkatrészek lembe veendő, hogy a kender köteléket 
pótlása szakavatott kezet kívánnak. használat után a sárospataki gyár méter-

A learatott területen a netalán köttetle- mázsánként 20 írtért visszaváltja, 
mii maradó kévék összekötésére s a kévék- Miután ezen nyilvános kísérlet nem volt 
nek keresztberakására tapasztalati adatok versenynek tekinthető, az egyesület elnok- 
szerint egy gép után legkevesebb 6 kézi sége által ad hoc megalakított bíráló bi- 
munkásra van szükség két férfit és négy zottság csak általánosságban mondta ki ité- 
női munkást számítva. letét, amely körülbelül azt fejezte ki, hogy

Sokkal egyszerűbbek és kevesebb fen- a gépek alig bírnak egymás fölött nagy
marokrakó előnynyel s a haladásnak örvendetes és két­

ségtelen tanujelét adják. Valamennyi con- 
currens az egyesület köszönetének kifejezése 
mellett arany díszoklevéllel lett kitüntetve.

Végül ide iktatjuk a kiváló bizottság 
névsorát, akik az afrikai hőség daczára tel­
jes odaadással töltötték be nehéz tisztjüket 

nek, fenakadásnak alig vannak kitéve; leg- j u. m. bizottsági elnök zombori Rónay Ernő 
feljebb a vágó szerkezetnél ha kő, fa vagy | bizottsági tagok : Baár József, Bezuk La- 
egyéb akadályba ütköznek. Ez azonban a jós, Crettier Adolf, Draxler Lipót, Hetyei

Valóban nagy
rontálmegye gazdaközönsége a megyei gaz­
dasági egyesület megalakitójának és elnöké­
nek grófCsekonics Endre urnák, nem­
különben az egyesület páratlan buzgalmu al- 
elnökének, zom bori Rónay Er nő urnák, 
a kik hazafias és önfeláldozó buzgósággal 
rövid idő alatt a vezetésök alatti egyesületet 
nemcsak felvirágoztatták, hanem a mező­
gazdászat! ügy terén felmerülő minden moz­
zanatot élénk figyelemmel kisérve, az egye­
sület működési programmjába haladéktalanul 
be is foglalják.

S hogy ezt a mindinkább nagyobb tért 
foglaló aratógéppekkel is tették e megyében, 
kétszeres érdemül tekintendő.

A bemutatott gépek kivétel nélkül dí­
szére válnak a gépgyártási iparnak s meg­
kapó tanujelét képezik az emberi elme ta­
lálékonyságának Szerkezetükben nem mu­
tatnak szembeötlő eltéréseket úgy a kéve­
kötő mint a marokrakó gépeknél, mely előb­
biek a gabonát levágják és kévékbe is kötik, 
mig utóbbiak köttetlenül markokban hagyják.

Kévekötőgép két példányban mulattatott 
be és pedig a Johnston Harvester & Co. 
batavai gépgyár „Continental“ kévekötője 
és Walter A. Wood new-yorki gépgyáros 
kévekötője.

Mind két gép 
ködött s
ló elégségesnek bizonyult. 180—200 kgr. 
vonóerő szükségeltetvén az erőmérői felvé­
tel szerint.

Megemlítendő azonban, hogy 
alkalmával, mivel a gróf Csekonics-féle me-

erős muraközi lovak ál-

kitünő praczizitással mü- 
vontatására három közeperősségü

a próba

nesböl való igen 
tak rendelkezésre, a gyárosok kívánságá­
hoz képest csak két ló fogatott be. Bár 
két erős ló láthatólag csak nagyobb erő 
kifejtésével haladhatott, mégis 
terület learatásához szükségelt idő 
ítélve naponként 10 kát. hold levágható.

A gépek működése meglehetősen com 
plikált szerkezet által vitetik véghez s ez 
lényegében abból áll, hogy a metsző készü­
lék által levágott gabona egy elevatorsze-

akadásnak vannak alávetve 
aratógépek, amelyekből három mutattatott 
be, u m.: Harrison Mc. Gregor & Comp.- 
féle, Walter A. Wood és Johnston Harvester 
Comp. Continentál marokrakója.

A marokrakó-gépek egymástól még ke- 
vésbbé térnek el mint a kévekötők s törés-

a kijelölt 
után
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6 1890.Torontál.
Kálmán, Horváth Károly, gróf Harnoncourt: parányi tejrész. Ha egy csepp tiszta tejet 
Felix, gróf Karátsonyi Aladár, Kasztory ujjunk körmére cseppegtettink, a csepp dom- 
János, Kiszlinger József, Pacsu Döme, Ró- ború marad, ha vízzel 
nay László és Thalmayer Victor a m. óvári pul, szétfolyik a csepp, 
gazd. akadémia tanára.

Eme sikeres kísérlet után biztosra ve­
hető, hogy az arató-gépek ezen vidéken is 
meg fognak honosulni csak már most gép­
gyárosaink igyekezzenek azokat itthon elő­
állítani, hogy igy olcsóbbakká legyenek 
mert az, hogy negyedrészt Amerika és An­
gliából hozatnak az árak tekintetében igen 
hátrányos helyzetbe juttatja az itteni gazda­
közönséget az amerikaiakkal szemben.

Ezen jegyek úgy a szab.-osztrák-magyar
államvasuttársaság budapesti pályaudvarában,
valamint városi menetjegyirodájában Buda­
pesten V. Dorottya-utcza 4. sz. a. válthatók, 
ahol e jegyek tekintetében és a menetrendre 
vonatkozó felvilágosításokkal legnagyobb 
készséggel szolgáinak.

Ikeverve, szétla-van m
M

Jf

Felelős szerkesztő: Lauka Gusztáv. 
Főmunkatárs: Kp. KOYáCS László.

11
fm
fi

VASUTÜGYEK. 8:
(Szab. osztrák-magyar államvasut-társaság.) ! fitörményes megállóhelynek megnyitása 

Budapest-osztrák-magyar állampályaud- gyorsáruk fel és leadására 
varról, Marcheggen át, Gmunden, Ischl,
Aussee, Salzburg és Marienbadba szóló mér­
sékelt árumenettérti jegyek kiadása, 
é. junius hó 15-étől fogva Budapest-osztrák­
magyar állampályaudvarról Marchegg-Stad- 

A varjuk tudvalevőleg a tengeri ültéivé- lauon át, Gmunden, Ischl. Aussee, Salzburg 
nyékben, midőn a különféle rovarokat kere- és Marienbadba kiadásra kerülő, 60 
sik, meglehetős nagy kárt tesznek. A hol 
a varjuk nagyon el vannak szaporodva, a 
tengeri vetését szinte lehetetlenné teszik.
Kiirtásukra különféle szereket ajánlottak, a 
többi közt mérget is, mely azonban azért 
mellőzendő, mert a varjufajok közt olyanok 
is vannak, melyek hasznosak s a méreg 
által ezek is kiirtatnának. Sziléziában, a 
hol a varjuk a kukoriczásokban nagy ká 
rókát szoktak tenni, a magot, mielőtt el­
vetik vagy elültetik, kőszénkátrányba áz­
tatják, miáltal azt érik el, hogy a varjuk 
nemcsak hogy a magot nem bántják, hanem 
közelébe se mennek.

— Örményes 
megállóhely, mely eddigelé csak személyek 
szállítására és kocsirakományu teheráruk

K. K.
F.

fel és leadására be volt rendezve, folyó évi 
julius hó 15-ével podgyász- és gyorsáruk 
fel- és leadására is meg fog nyittatni.

KÜLÖNFÉLÉK.

napig
érvényes menettérti jegyek árai tetemesen 
leszállittatnak. — Ezen árak a következők :

A gyorsáruk az 1887. évi szeptember 
1-től érvényben levő díjszabás I. rész (ál­
talános határozmányok) és az 1887-ik évi 
szeptember 1 -töl érvényes helyi díjszabás 
II. rész 2. füzet alapján szállíttatnak.

Budapest osztrák-magyar állampályaudvar­
ról Gmunden, Ischl, Ausseeba, I. osztályban 
46 frt 80 kr. II. osztályban 3l frt.

Budapest osztrák-magyar állampályaudvar­
ról Salzburgba, I. osztályban 47 frt 50 kr. 
34 frt 40 kr.

Budapest oszt.-magyar állampályaudvarról 
Marienbadba I. osztályban 57 frt 90 kr. II. 
osztályban 41 frt 20 kr.

A társaság gőzhajóival továbbítandó 
mélyek, podgyász, gyorsáruk, pénzkülde- 
raények, áruk és élő állatok szállítására 
1889. évi május hó 1. óta érvényes díj­
szabáshoz megjelent a II pótlék és a f. évi 
julius hó 7-vel hatályba helyeztetett. —

sze-

Ezen jegyek a keleti expressvonatok ki­
vételével, minden menetrendszerű személy­
szállító vonat használatára és Bécsben való 
tartózkodásra jogosítanak.

A fentemlitett állomásokra utazók 
mélyük és podgyászuknak Bécsben __ 
lampályaudvarról a nyugoti ill. Ferencz-József ^ módosítására vonatkozó adatokat tártál 
pályaudvarra való átszállításáról maguk tar- máz és egyes példányai a társaság iííazsra 
toznak gondoskodni.

A vízzel hamisított tejet gondos háziasszony 
arról ismeri fel, hogy egy kötőtűt márt bele 
és ha azt kihúzza egy csepp marad rajta, 
a tej vízzel van everve. A tiszta tejbe 
mártott kötőtűn nem marad csak egy igen

:
sze- Ezen pótlék a fődijszabás kiegészítésére *ái-az

lóságánál (Terézkörut 60.) megszerezhetők.

írd
2616. szám kig. 1890.

>■ yNÄ&tnSt. ki.w8rAS“t“’“‘ •» » ‘r. „í-

áLhiÜndö'k™-11“^'0“ éS a.hitktizség U> Doroszlói római katholius
, , . , e6j uekotve, ezennel áltál viselendő kézi es igas napszám termé- ak ‘-v-ív rr<- 7« , .Är“k,&“iTS.riz:ste -»ws WÄr-

előirt mmositvenynyel bírnak, hogy pályázati 
folyamodványaikat a f évi augusztus hó 
5-én, délelőtt 10 órakor Gyülvész község 
heiységházánál megtartandó választást meg­
előző napig alólirott főszolgabírói hivatalnál 
annal inkább benyújtsák, mert későbben 
erkezo folyamodványok tekintetbe vétetni 
nem fognak.

A pályázóktól megkíván tátik, hogy a ma­
gyar, német és román nyelvekben jártasak 
legyenek. J

Párdány 1890 julius 5. - Torontálvár- 
megye párdahyi járási főszolgabírói hivatala.

I

m

pap­
ár s 11 frt 

es a hitközség által 
viselendő kézi és igás napszám természet­
ben vagy készpénz kiszolgáltatása mellett. 

16. Szontai róm. kath. templom és pap- 
.» TT-i • 1 • x i , , la-k 197 frt 25 kr. kikiátási ár s 64 frt 49

4U kfi k,kiáltáslnaCr me°líeTa'eP ‘ 1?' ^ 8 a hiík6f g által,TÍ

fr 40 kr. kStó0?; st készpénzben kiszolgáltatása mellett,

megállapított és a hitközség által viselendő Aradon, 1890. julius ho *-en.
kézi és igás napszám természetben 
készpénzben kiszolgáltatása mellett.

6. I ilippovai róm. kath. templom 75 
írt 66 kr. kikiáltási ár s 12 frt 19 krral 
megállapított és a hitközség által viselendő 
kézi és igás napszám természetben 
készpénzben kiszolgáltatása mellett.

„6 Kis-sztapári volt kettős pandurilak 
10l frt 85 kr. kikiáltási ár mellett.

7. Kulai ispáni laképület 235 frt 05 kr. 
kikiáltási ár mellett.

8. Bezdáni róm. kath. papiak 158 frt 
d }’ kikiálltasi ar s 42 frt 87 krra! meg-

á apitott s a hitközség által viselendő kézi Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen 
es iges napszám természetben vagy kész- állást elnyerni óhajtják, hogy oklevelükkel 
pénzben kiszolgáltatása mellett. valamint eddigi szolgáltaik ró/TerUlcli
. , . , • Palánkén a m. kir. ispánság hiv. niagaviseletükrŐl, nemkülönben nyelvisme- 
helyisegében 1890. évi augusztus hó 5-én hetükről tanúskodó bizonylatokkal felszerelt 
d- e- I ”.al;or- , kérvényüket legkésőbb f. évi augusztus 9-ig

_ 9. llloki revház 63 frt 50 kr. kikiál- alohrotthoz nyújtsák be. 
tas. ar mellett . Ezen állás következő javadalmazásokkal
7i i í ■. . ,ánkai ispám laképület 248 frt Jár: a) Évi 60 forint a községi pénztárból 

i,niatási ár mellett- negyedévenként előre fizetve. - b) Szülési
o97 Kácz-Mileticsi róm. kath. papiak eseteknél minden fizetni képes szülőnőtől 

rt 68 kr. kikiáltási ár s 30 frt 89 krral 1 frt, fizetni képtelennek ingyen kezelendők 
megállapított és a hitközség által viselendő — c) Természetbeni szabadlakás

• kir- jó-^^azgatóság | kSp“zbt\LaE“trmmX«en ^ PaDCS°Ta’ *89° jUlÍ“S

II. Kulán . kir. ispánság hiv. he- 
augusztus hó 4-én d.

a m
lyiségében 1890. évi 
e. 9 órakor.

M. kir. államjószágigazgatóság.vagy

6326. szám 1890. (fi 50— 3.1)

Pályázati hirdetmény.vagy
8419. sz. 1890. (243—2,1)

Árlejtési hirdetmény.
Alólirt

Torontál vármegye pancsovai járásába ke­
belezett Starcsova községében üresedésben! 
bábái állásra újból pályázat hirdettetik 
választás határnapjául f. évi augusztus 
12. napjának, d. e. 9 órája a községházához 
kitüzetik.

, kír- jószágigazgatóság ré
szerol ezennel közhírré tétetik, hogy
alabb megnevezett helyreállítási munkála- 
toknak vállalatba adása czéljáből zárt Írás- 
beli ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyil­
vános szóbeli árlejtés fog tartatni. Az ár­
lejtés megkezdése előtt 10°/„bánatpénzleteendő 
s az 50 kros béiyeggel ellátott szabályszerű 
zárt írásbeli ajánlathoz 10% bánatpénz is mel-
m2Llnd°/lly Zárt ajánlatok a nyilvános verseny
Äer KelÖí- az árleitezö bizottsághoz
m%nevo°k„be' Kozelebbi feltételek az alább 
megnevezett ispanságoknál, úgy ezen kir
'UtóÍSnla7tokt<fiíignrl ”kaponta betekimhetők." 
Utoajánlatok ggyelemhe nem vétetnek.

he.yreámiStt^lt^atDÍ ‘ ktiVetkez8
L Aradon
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Radosavlyevics, főszolgabíró.

I

ü

s

I

i
i

1

I

ia
cr

ii

I

RM
N

M
M

V
M

lM
a

■m
m

h
m

M
w

h
h

h
m

m
m

éo
rw

m
m
m

íar
i

í
fis

fi

/

A
/

/

ém
m

i 
ni

• w

!
4

-M
\

\-

■>
'"b

ív
&
L

r

r



f ■f

1

található

2v£ odoson
Hochecker-féle házban.

!Dr* Franki Miksa

0 Grroszmann Zsignondo
oki. mérnöknek

Nagy-Becskereken
belvizlecsapolási, földmérési, tagosifósi, nemkülönben a

V magasépítését körébe tartozó bárminemű munkák utólagos 
Vés mérsékelt díjazás mellett eh állaltatnak. (129—52.14)

XlBOM: Bear, Stóayli láz, a gzlajózási Misit mellett.

A/jfíoiíaTypna Kami,ejiapuja

IP. SlllilH iUPtHli.llllíl
caAa je y (251—3.1)

11 O O 111

y XoxeKepoBoj Kyhii.

22915. sz. 1890. (239-3.3)
Hirdetmény.

, J®«|n«^megy6 alispánja * részéről az 
1885 évi XXIII. t.-cz. 74. §-a értelmében 
ezennel közhírré tétetik, hogy a temesbeg - 
völgyi vizszabályozó társulat az Ó Bég - 
Beregszó levezető csatorna jobb partján a 
13+460 kilométernél az érdekelt uradalom 
kérelmére az ott meglevő alagcsönek egy 
na§y°bb szabású uj alagcsővel szándékozik 
kicserélni.

Az erre vonatkozó tervek 1890. évi Ju­
lius hó 10-étöl 1890. évi augusztus 
hó 9-éig a központi főszolgabírói hivatalnál 
N. Becskereken lesznek közszemlére kitéve.

az érdekeltek oly felhivással érte- 
sittetnek, hogy ezen munkálatok tekinteté­
ben netáni észrevételeiket 
való kitétel alatt Írásban annál is inkább 
nyújtsák be, mivel ellenkező esetben a ha­
tározat továbbá meghallgatásuk nélkül fog 
meghozatni.

N.-Becskerek, 1890. évi junius 27.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

Miről

a közszemlére

r

_

«M'rfflii wiíiiiiKtaitwü»*

Torontói. 7
t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál történt elöleges elhelyezéíiéről 
kiállított elismervényt átszolgáltatni.

Az árverési feltételek többi pontjai g, hi­
vatali órák alatt ezen kir. tszék tlkvi 
tárában
megtekinthetők.

Kelt a nagy-becskereki kir. tszék tlkvi 
hatóságánál 1890 junius 3-án Kiss Sáridor, 
egyes biró.

kir. kincstári uradalmi ispánságnál f. évi 
julius hó 18-án délelőtt 9 órakor írásbeli 
zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött 
nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni. Az 
árlejtés megkezdése előtt 10 százalékos bá­
natpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel 
ellátott szabályszerű zárt Írásbeli ajánlathoz 
is 10 százalék bánatpénz melléklendő; az 
ily zárt ajánlatok a nyilvános árlejtés meg­
kezdése élőit az árlejtezö bizottság elnöké­
nek adandók át. Közelebbi feltételek és a 
költségvetések Nagy-Becskereken a m. kir. 
kincstári ispánságnál a hivatalos órák alatt 
bármikor megtekinthetők, Utó ajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek. Pancsova, 1890. 
évi julius hó 5-én- 
jószágigazgatóság.

irat-
és T -Becse község elöljáróságánál!

691. sz. b. v. 1889. (259-1.1)

Árverési hirdetmény
Kavits Simon részére, Surányi János ellen 

napon megtartott árverés sikert nem 
eredményezvén, közhírré tétetik: hogy 
vasmarha, széna s kukoriczából álló ingó­
ságok t890. évi augusztus hó 4-én d. 
u. 3 órakor Aracson vagy alperes szállásán, 
vagy a községházánál biróilag el fognak 
adatni.

T.-Becse, 1890 julius 9. — Rankovits 
István, kir. bir. vghtó.

mai Magyar kir. állami
szar-

Árverési hirdetmény.
A szepesi XVI. városi takarékpénztár 

részére Iglón Boberits Milán aracsi lakos 
ellen, mai napon megtartott árverés — ve­
vők hiányából — sikert nem eredményezvén, 
közhírré tétetik, hogy lovak, szarvasmarha 
és birkákból álló ingóságok f. évi augusz­
tus hó 12. d. u. 3 órakor az aracsi köz-Árverési hirdetmény.

A szepesi XVI. városi takarékpénztár 
részére, Hality Anta aracsi lakos ellen mai 
napon megtartott árverés sikert nem ered­
ményezvén közhírré tétetik, hogy szarvas- 
marha, sertés, lovak, kocsik és egyebekből 
álló ingóságok f. évi julius hó 28. d. u. 
3 órakor az aracsi községházánál biróilag 
el fognak adatni.

T.-Becse, 1890 junius 7. — Rankovits 
István, kir. bir. vghtó

ségházánál biróilag el fognak adatni.
T.-Becse, 1890 junius 26. — R nkovits 

István, kir. bir. vghtó. (258-1.1)

Árverési hirdetmény.
Alólirt községelőljárósága közhírré teszi, 

hogy Rom.-Ecska község törzsvagyonát ké­
pező Periász és Orlovát községek határában 
levő 216 katasztrális hold szántóföld 
melyből egy fele vagyis 108 hold búza vetés 
alá jön — folyó févi julius ‘zO-án, d. e. 
9 órakor Rom. Ecska községházánál nyil­
vános árverés utján Ö évre haszonbérbe 
fog adatni.

Az árverési feltételek a jegyzői irodában 
a hivatalos^ órák alatt megtekinthetők. 

Román-Ecska, 1890. évi julius hó 15-én.
- J. Gilezan, biró. Voda György, jegyző.

(256—1.1)

irverés! hirdetmény.
A szepesi XVI. városi takarékpénztár 

részére, Bobinits Vásza és Novák aracsi 
lakosok ellen mai napon megtartott árverés 
sikert nem eredményezvén közhírré tétetik, 
hogy birka, szarvasmarha, és sertések 1890. 
évi julius hó 30-án délután 3 órakor 
az aracsi községházánál biróilag el fognak 
adatni.

T.-Becse, 1890 junius 13. — Rankovits 
István, kir. bir. vghtó.

(252—1.1)

Szabadalmat(257 -1.1)

uj találmányokra közvetít minben államban

Benedek Lajos és társa
szabadalom irodája

Budapest.
Muzeum-kÖrut ÍO. sz.

A magas ministeriumtól a feltalálók bizal-
A szabadalom szerzés 

(242- 1.1)

(249 2.1)

Árverési hirdetmény.
3232. sz. 1890.

Ezen kir. jószágigazgatóság részéről köz­
hírré tétetik, hogy a n.-becskereki kincstári 
ispán-laknak 241 frt 32 kr. és a titeli volt 
katonai zene-iskola épületnek 283 forint 13 
krral felvett költségvetés alapján leendő 
helyreállítása iránt Nagy-Becskereken a m.

mába ajánlva, 
évenkint több mint 500.

(260—1.1)

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagy-becskereki kir. tvszék mint tlkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Miroszavlyevics 
Pera t.-becsei lakos végrehajtatnak Joszi- 
novics Jevrem t.-becsei lakos végrehajtást 
szenvedő elleni 100 forint tőkekövetelés és

az árverést

6í56. szám tkvi 1890.

jár. iránti végrehajtási ügyében 
elrendelte.

Ennek folytán a n.-becskereki kir. tszék
kerületében levő T.-Becse községi 549. sz.

. ház és bel-tjkvben 765. hr. és 565. Öi. sz 
telek 400 frt kikiáltási árban és az ugyanott 
1239. és (2974. 2975.) hr. sz. 5 hold urb. 
föld 692 frt kikiáltási árban 1890. évi au­
gusztus hó 6-ik napján délelőtt 10 órakor 
T.-Becse községházánál megtartandó nyil­
vános árverésen következő feltételek alatt 
fog eladás alá kerülni.

1. Ha a kikiáltási áron felül Ígéretet senki 
az árverésre kitűzött birtok 

kikiáltási áron alul is el
sem tenne, 
szükség esetén a
lesz adandó.

2, Árverezni kívánók tartoznak az in­
gatlan kikiáltási árnak 10 százalékát vagyis 
40 frtot és 69 forint 20 krt készpénzben,

42. § ábanvagy az 1881: évi LX. t.-cz. 
jelzett árfolyammal számított és az 188 . 
évi nov. 1-én 3333. sz. a. kelt magyar kir. 
igazságügyi ministeri rendelet 8. §-ában 
jelölt ovadékképes értékpapírban a k,küldött 
kezéhez letenni, vagy az 1881 : évi LX.

29. szám.

802. szám kig. 1890. (247—3.2)

Pályázat.
A nagy-toráki körorvosi állomás Nagy-Tórák község 

székhelylyel üresedésben lévén, — ennek betöltésére 
a választás folyó év augusztus hó 2-án N.-Torák 
község házánál kitüzetik.

E körhez tartozik Kis és Nagy-Tórák és az ezek 
által fizetendő évi járulékok a következők: Kis-Torák 
évenkint 350 frt, látogatás után nappal 50 kr, éjjel 1 
frt. — Nagy-Tórák évenkint 350 frt, látogatás után 
nappal 50 kr, éjjel 1 frt. — A pályázók a magyar, 
német és román nyelvnek szóbeli, előbbi kettőnek 
pedig irásbani jártasságát kimutatni köteleztetvén fel­
hivatnak, hogy a törvényszerű folyamodványaikat folyó 
év julius hó végéig alólirottnál annál is inkább be- 
terjeszszék, mert a később beérkezett folyamodványok 
figyelmen kivül hagyatnak.

Nagy-Becskerek, 1890 julius 10.

Bakalovich Ágost, főszolgabíró.

(253—3.1)3512. sz. kig. 1890.

Pályázat.
Torontálvármegye perjámosi járásba ke­

belezett Szent-Péter községében megürült 
és évi 400 frt fizetéssel egybekötött segéd- 
jegyzői állásra ezennel pályázat nyittatik.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy a 
felszerelt kérvényeiket e f. évi augusztus 
hó 8-ig hivatalomhoz benyújtsák, mert a 
később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A választás f. évi augusztus hó 9. d. e. 
9 órakor fog Szt-Péter községházánál meg­
tartatni.

Perjámos, 1890 julius 14.
Gyertyánffy Dénes, főszolgabiró.

_____ ____ ____
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Torontói.8

i

i á 11 i t á s é c sí agy mező- ésN1118 erdőgazdaság ,
mii vészet-

i p a r

3 Május 14-töl október 15-ig. I
Reggeli 10 órától esti 10 óráig. é s

i Belépti dij 40 kr. — Vasár- és ünnepnapokon 30 kr. — Gyermekjegy 20 kr. (isi íos)

CHLICK-íéle Vasöntöde és Gépgyári

részvénytársaság Budapesten. LJ
Gr vár és irodák: Városi iroda és raktár:

VI., külső váczi-ut 1696/99. sz. VI., Podmaniczky-utcza 14. sz. bfl

Ajánlja a cséplési idényre kitűnő szerkezetű (79 18.12) ticiimobiljait |

2G54. szám 1890. >Xac(244—3.2) 38tZZEZti Iftirdelmény.
A nagyméltóságu kereskedelemügyi m. kir. miuis- 

terium folyó évi július hó 5-én 40510.-III.-1890. sz. 
a. kelt magas rendeletével a nagy-becskereki tiszai 
ármentesitő társulat begamenti védtöltéseinek kiépíté­
séhez szükséges földanyag termelése czéljából Periasz 
község határban elfoglalt földterületekre nézve a ki­
sajátítási eljárást elrendelvén, a tárgyalás folyó évi 
Julius hó 28-án délelőtt 9 órakor Periasz községében 
(községházánál) fog megtartatni.

Felhivatik tehát az érdekelt felek, hogy fenti időre 
kitűzött tárgyaláson annál inkább megjelenjenek, 
minthogy a bizottsága kisajátítási terv megállapítása 
felett akkor is érdemileg határoz, ha az érdekelt 
felek közül senki sem jelenik meg.

A kisajátítási tervrajz és összeírás Periasz község­
házánál 15 napi közszemlére kitétettek.

Nagy-Becskerek 1890 Julius 9.

1
.1 vöcí;

ValJ

kérd
3

íTj■

3

kelji

:1v I mén 
el n 
fok i 
heh

vaskeretü gőzcséplő-gépeit,
továbbá

H H
>Vi

1 kűl: Főispán távollétében :
Rónay, kir. tanácsos, alispán. gabonatisztitó-rostáit ’ N

(Baker- és Vidats-rendszer) és H
konkoly ozoit. ^

Készletben vannak:
f 5 Eredeti kévekötő- es marokrakó arató gépek, eredeti amerikai fűkaszáló gépek, szénagy iijtó'k stb

ASC'ÍLICK-íele

t b £
i ? ho iTT f.

i7■; $ - Hirdetmény. {
sőt

O-Bessenyő község képviselő-testületének 
9. kig. 1890. sz. alatt keit 
végett felterjesztett határozata folytán a 
községi iskolák tatarozása s egy uj tanterem 
megnyitásához szükséges 1826 frt 08 krra 
előirányozott munkálatok teljesítése végett 
f. évi Julius hó 27 én d e órakor O-Bessenyő 
községháza tanácstermében nyilvános szóbeli 
árlejtés tartatik, melye vállalkozók 10 szá­
zalék bánatpénzzel ellátva meghivatnak.

A feltételek a község jegyzői 
naponta megtekinthetők.

O-Bessenyő, 1890. évi július 15. — 
elöljáróság.

H:> hat i 
tarij. 
nek 
felfci 
melh 
tan í 
port' 
hat ű 
egy ii 
ö n.

l
s jóváhagyás

í Pl-
r S - es Q-xrsus-u. elcéls:, jf

szabadalm. Schlick-féle mélyítő-ekék, mélyítő ekék ön vezeték kel, eredeti Schlick- 
és Vidats-féie egy vasú ekék, talajmívelő eszközök, boronák és rögtörök.

szán. ti

i H
fi [tf M-ScpcMÉíalaflás sorlaviiépL

9 ^ Szórvavetö gépek.Takarmány készitő-gépek,darálók, 

morzsolok, őrlőmalmok és olaj malom- berendezések.

y Legolcsóbb árak. Előnyös fizetési feltételek.
JjL Árjegyzékek kivanacra ingyen és bementve.
gáWűfir.

fí l H
i 8I

r irodában
(254 -1.1) t j

Az H4

Jyt 2651
Vad»TEE EIKLDSr KSe m vái

Hti fcxx a y
w >

>

iliatszer-clicmfkíi*f
kedvelt

köv

kö>.
köz

nad
végi
s,'.ed

rál-
köd

8H]SCsr Tavaszi 
ti gyógyítás

tiSCsr1 Nyári 
A gyógyítás
ifttSCsr Őszi 
V gyógyítás
ti aűsr

Csak akkor valódi ha minden dobozon a 
egy sas es MOLL A. sok szóró- I

g\arp*gy
Hkülönlegességei: 8sí tóit czegH lathato

Gyors gyogyhatas makacs gyomor- és altestbajok, gyomor- fii 
gorcs, nyalk, gyomorégés, székrekedésnél, májbajok, vértolulás. JFl 
aranyer es a íegkuionteiebb női betegségeknél. Egy eredeti doboz í * 
használati utasítással I frt. fjff

Rak tárák az ország minden nevezetesebb gyógyszertáraiban. itij
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító" Bécs, Stadt, Tuch- í í

lauben 9. rXl
Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem lOj

küldetik. h é
Elismerés MOLL A. úrhoz Bécsben. fyl

üiő foglalkozásomnál az ön Moll-fele Seidlitzporai igen jó JJj
hatast gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szive- ■ d 
lyes ,Isten fizesse meg'-et mondok erte; ezek a gyomrot jóvá és rJJ 
íot könnyűvé teszik. _ Tisztelettel " Jji

Steinko P. J., lelkész Honnetschlag-ban. p ^

i

! -
Niiion-créme. kitűnő 

arcz- és kézfinomitó szer. Nem festék, 
de ártalmatlan növényalkotó részekből 
összetett szer, 
felszív és ezáltal fénytelen, sima és 
bársonypuha lesz. — Eltávolít minden 
bőrtisztátlanságot, mint májfoltok,szeplő, 
bőratka (Mitesser) stb. és már rövid 
használat után üde szint kölcsönöz a 
bőrnek. A bőrt

orvosilag ajánlott ■

i i, melyet a bőr teljesen I kel'4
- za1d

al&i
rei

-.. -íTéli V1 3
m gyógyítás és-lK köd»1

bál
■ nem zsírozza s így 

használata kellemes. — 1 nagy tégelv 
zárt dobozban 1 frt 50 kr.

ségSédti i
km elk

iHf lí utpi«3 »

8A créme használata előtt szükséges, 
arczot és kezeket megmossuk

IXiiion-sza|>|»aimái. melynek drbja 40 kr.
„Nemzeti Casino“-illat. a mágnás casino 

által elfogadott legújabb intensiv és 
tartós illatszer. — 1 frt 50 kr., 2 frt 
50 kr. és 4 frt.

„T onco‘% legújabb kedvelt, kellemes 
illatáért kitüntetett hölgyillat. — 1 f, t

(352-15.14)

IilOtJ nis
hogy az ká;

5Legjobb 
M bedörzsölő

Csak akkor valódilúgé­ ba minden üveg MOLL A. véd- 
____________________________  jegyét és aláírását viseli.

Bedörzsöl ésül sikeres használat k ősz vény, csúz, mindennemű i ti 
testfajdalmak es bénulásnál; burogatás alakjában minden sérelem 1 
es sebnel, daganatok, gyuladasoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hir­
telen rosszul lét, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertar és anyagkeres­

kedéseiben.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuch­

lauben 9. .
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik. !■

Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. ■ |
Kitűnő Moll-féle franczia borszesz es sója vidékemen nagy- 

szerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség [Hj 
segítség»re készletet óhajtok tartani magamnál. Mély tisztelettel Éj 
,-b5 47) Homof, lelkész Micholup-ban.

* ^ Menczer Lipót, Kellner József és Kovács Sándor gyógysz. n^raknál^^^^

Nyomatott a kiadó Pieilz Fér. Pálnál *' ^ '**"

' lát.1
r. szer de

Hköszvény 
W csúz

RÍ

h
o. e.

. III.
H50 kr. mem

vs mi sídenM MOTCSK6M6118£F8l UM 8

Menczer Lipót
■ meghülési hatt *

(Hj betegségek 
y ellen.
L^Kaphafó Nagy-Becskerek

délm
fog

W. a r
gyógyszerész urnái. :s

■m
B!
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/

HIVATALOS MELLÉKLETE.
>1 iis.v -1 ieCskei.ok> 1890. évi Julius liö 20-án.

^öxira-tols:. számítva 30 
kell történnie.

Az idézett törvényczikk 8. § a szerint 
továbbá a szabályrendeletek a kihirde­
téstől 30 nap alatt felebbezhetők 
illető ministerhez,

A határidő közérdekű határozatokra 
és szabályrendeletekre nézve 
községben lett kihirdetést követő naptól 
számittatik.

nap alatt mindenütt meg utasításai úgy a határozat hozatalánál,
mint annak közhírré tételénél pontosan 
betartattak. — Mert ha ennek elég nem 
tétetnék, illetve In nem látnám okmá- 

az nyiiag igazolva, hogy egy ily határozat 
körül alaki kellékek be lettek tartva 
anélkül, hogy annak érdemleges elbí­
rálásba bocsátkoznám, azt hivatalból 
visszautasítanám.

Egyúttal arra is figyelmeztetem a tör 
vény hatóságot, hogy a vármegye terü­
letén levő rendezett tanácsú városoknak 
és községeknek az idézett törvénysza­
kaszok rendelkezései alá eső s a törvény 
értelmében a törvényhatóságII-od fokú 
hatósága alá utalt határozatai feíülvizs- 

ren- gálata és jóváhagyása alkalmából köte 
lességének ismerje felügyelni, hogy a 
rendezett tanácsú városok és községek 
ilyes határozatai a törvény által előirt 
alaki kellékek betartásával hozattak-e, 
és csak az esetben, ha azok ellen alaki 
szempontból kifogás nem esik. eszkö­
zölhető az ügy érdemleges elbírálása. 
Budapest, 1890 julius 5 én. Gróf Sza- 
páry s. k.u

N.-Becskerek, 1890 julius 15-én.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

Torontálvármegye alispánjától.
26691. sz. 1890.
Valamennyi íőszolgabiróságnak, Nagy-Becs- 
kerek város polgármesterének és előadói

karnak.
A jó közigazgatásnak egyik mulhatlan 

kelléke a gyorsaság.
Már pedig a közigazgatás fokozatos ügy­

menetelénél ez máskép nem lehetséges és 
el nem érhető, mint csak úgy, ha az alsóbb 
fokú hatóságok sietnek a hozzájok felsőbb 
helyről intézett rendeletnek késedelem nél­
kül megfelelni.

Miután pedig számtalanszor tapasztaltam, 
h°gy rendeleteimre a felterjesztéseket és a 
jelentéseket csak igen lassan teszik meg, 
sőt bizonyos ügyek felterjesztésére általam 
határozottan kitett záros határidőket 
tartják be, a közügy érdekében szükséges­
nek tartottam figyelmét ezen körülményre 
felhívni s odautasitani, hogy felelőség terhe 
mellett ily irányban késedelmes eljárást ne 
tanúsítson, rendelkezéseimnek mindenben 
pontosan s gyorsan feleljen meg, a kitűzött 
határidőket pedig szigorúan tartsa be. Ezzel 
egyidejűleg tudatom hogy belügyminister ur 
ő nagyméltóságától én hasonló rendeletét 
vettem.

N.-Becskerek, 1890 julius 14.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

illetőaz

Ha a határidő utolsó napja vasárnap, 
vagy a Gergely naptár szerinti ünnepre 
esik, a felebbezés a következő köznapon 
is benyújtható.

Az 1886: XXII. tcz. 110. § a pedig, 
mely szerint a község törzsvagyona 
csonkitatlanul fentartandó, oly kép 
delkezik, hogy kivételesen annak elide­
genítését, lényeges átalakítását vagy 
felosztását, valamint ingatlan vagyon­
nak, vagy királyi kisebb haszonvételi 
jognak vételét a képviselő-testület csak 
az általa e végre legalább 30 nap köz­
bevetésévé! határozatiig külön kitű­
zendő és {kihirdetendő közgyűlésében, 
ide értve a szavazattal bíró elöljárókat 
is általános többségével névszerinti 
szavazás mellett és a 24. § rendeletéinek 
megtartásával határozhatja el.

Ha a képviselők ezen gyűlésre kellő 
számban meg nem jelentek, ugyanezen 
mődon újabb közgyűlés hirdetendő, s 
ha ezen sem volna meg a kellő szám, 
ezen képviselő-testületi gyűlésből 15 
napra egy újabb gyűlés összehívása el­
rendelhető, mely a jelenlevők többsé­
gével határoz.

Végül ugyanezen törvény 112. §-a 
értelmében a községi vagyon kezelésé­
nek módját, és ha erre nézve a bérbe­
adás állapíttatnék meg. ennek feltételeit, 
a közköltségek fedezése után fenmaradó 
jövedelmeknek hovaforditását, azoknak 
esetleg miként történendő felosztását, 
az egyes polgároknak azokból járó ha­
szonélvezeti illetményeket és az ezekért 
netalán fizetendő dijakat a képviselő- 
testület, és pedig a mennyiben a fenálló 
gyakorlatnak megváltoztatása czéloz- 
tatik, szintén az általa e végre legalább 
30 nap közbevetésével határozatiig 
előre kitűzendő és kihirdetendő köz­

!sem

26569. szám 1890.
Valamennyi főszolgabíró, N.-Becskerek 
város polgármestere, valamennyi előadó 

és a „Torontálinak.
Belügyminister ur Ő nmsgának alább 

következő körrendeletét azzal teszem 
közhírré, hogy eme nagybecsű és a 
közigazgatás gyorsítása tekintetéből 
nagy horderejű intézkedés eredményes 
végrehajtása, úgy a központi előadói 
személyzet, mint a járásbeli főszolgabi- 
rák és a községi elöljárók együttes mű­
ködését kívánja okvetlenül meg.

Ez alkalommal hivatkozom hason 
keletű és a községi határozatok megho­
zatala és felterjesztésével megtartandó 
alakiságokat körüliró 23868. sz. kör 
rendeletemre és elvárom a vármegyei 
és községi közigazgatás minden egyes 
közegétől, hogy a rajta nyugvó felelős­
ség tudatában és a megtorló eljárást 
elkerülendő a mostan vett figyelmeztetés 
után igyekezni fog a jó és gyors admi- 
nistratió ügyet alapos és gondos mun­
kával elősegíteni.

A községi elöljárók kellő utasítással 
látandók el.

A hivatkozott belügyministeri ren 
delet a következő:

„M. királyi belügyminister. 46641.- 
III.-6. sz. Körrendelet valamennyi vár­
megyei törvényhatóságnak. Az 1886: 
XXI. tcz. 7. §-a értelmében a törvény- 
hatóság azon határozatai és szabályren­
deletek, melyek közérdekű voltuknál 
fogva közhírré teendők vármegyékben 
a rendezett tanácsú városoknak közvet­
lenül, nagy- és kisközségeknek pedig a 
járási főszolgabirák utján nyomtatásban 
vagy közigazgatási másolatban meg­
küldetvén, ott a helyi szokáshoz képest 
8 nap alatt köztudomásra juttatandók.

A közhírré tételnek a hitelesítéstől

26944. sz. 1890.
Valamennyi főszolgabiróságnak és N.-Becs­

kerek város polgármesterének.
Feljelentetett, hogy a száj és körömfájás 

tovaterjedésének meggátlása ez óljából elren­
deltek daczára a vágott csülküek az ez 
irányban kiadott tilalmak ellenére az egész 
megye területén szabadon hajtatnak minden 
irányban.

Fig/elmeztetni óhajtom tek. czimet, hogy 
intézkedéseimet a közérdek szem elől tar­
tásával lévén azoknak teljesítéséért a fele­
lőség tek. czimedet terheli és minden be­
igazolható mulasztás szigorú megtorlást ered- 
ményezend annál is inkább, mert a nem 
kellő erélyes végrehajtásnak szomorú követ­
kezményei beláthatlanok.

N.-Becskerek, 1890 julius 13 án.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

■
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26865. sz. 1890.
Valamennyi főszolgabírónak és N.-Becskerek 

város polgármesterének.
Krassó-Szörény vármegye alispánjának f. 

évi julius hó 12-én 23244. 1890. sz. alatt 
kelt körözvénye alapján tudomás vétel és a 
legkiterjedettebb módon leendő közhirrététel 
végett értesítem, hogy Krassó-Szörénymegye 
moldvai járásban a Duna szomszédságában 
fekvő Szokolovátz községben a szarvasmar­
hák közt száj és körömfájás kór merült 
fel, miért is a községi zár elrendeltetett.

N.-Becskerek, 1890 julius 15-én.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

á-

!
gyűlésen állapítja meg.

A 110. és 112. §§-ai értelmében ho­
zandó határozatok a községben szokott 
módon szabályszerüleg kihirdetendők, 
azok ellen kihirdetésük napjától számí­
tott 30 nap alatt a községnek kötelékébe 
tartozó bármely polgár és azok, kik a 
községben vagy határában ingatlan va­
gyonnal bírnak, a törvényhatósághoz 
felfolyamodhatnak.

A törvény ezen határozott rendel 
kezéséinek előre bocsátása után felhívom 
a törvényhatóságot, hogy valahányszor 
oly ügyek terjesztetnek fel hozzám fe­
lülvizsgálat és jóváhagyás végett, a 
melyekre nézve a törvény az említett, 
alaki kellékeket előírja, hozzám a fel- 
terjesztésben külön jelentendő, és ok­
ra ányilag igazolandó, hogy a fenforgó 
esetben a törvénynek arra vonatkozó

M26702. sz. 1890.
Valamennyi főszolgabíró urnák, Nagy-Becs- 

kerek város polgármesterének.
Tudomásvétel és a legkiterjedtebb módon 

leendő közhirrététel végett értesítem Csa- 
nádvármegye alispánjának f. évi julius hó 
11-én 6179-1890. sz. alatt kelt körözvénye 
alapján, hogy a Csanádvármegye területén 
járványosán fellépett ragadós száj és köröm­
fájás folytán az apátfalva! f. évi julius hó 
26-iki országos állatvásár lovak kivételével 
betiltatott.

N.-Becskerek, 1890 julius 15-én.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.
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viselőjénél lakik, akár pedig más okból
nem lehet, — a 

szüntessék mevO 7

felelősségre vonni 
büntető eljárást ne 
hanem a vonatkozó feljelentést az ipar­
hatóság által felvett tárgyalási jegyző­
könyvvel együtt folytatólagos tárgyalás 
végett a vallás- és közoktatásügyi mi­
nister ur által 187G. évi szept. 2-án 
20311. szám alatt a polgári községek 
számára a népiskolai közoktatás ren­
dezése tárgyában kiadott „ Utasításu 
2. és 3. §-a értelmében a községi elöl­
járóságnak adják át. A községi elöl­
járóságoknak pedig ugyancsak a fen 
nevezett minister úrral egyetértő lég — 
kötelességükké teszem, hogy az ipar­
hatóságtól átvett iratok alapján indit- 
sanak folytatólagos tárgyalást és az 
iskolamulasztó tanoncznak szülőjét, 
gyámját vagy gondviselőjét az 1868 : 
XXXVili. tcz. 4. §-a értelmében első 
ízben kötelességének teljesítésére ko­
molyan figyelmeztessék, a mulasztás 
ismétlése esetében pedig az ugyanott 
megjelölt fokozatos büntetést alkal­
mazzák. — Uly esetekben, a midőn a 
tanoncz iskolamulasztása akáratanonez-
iskola igazgatóságának, akár az iskolai 
felügyelő bizottság elnökének jelentése 
folytán jut az iparhatóságnak, illetve 
községi elöljáróságnak tudomására, ügy 
ezen hatóságoknak, valamint felebbezés 
esetében a másodfokú hatóságnak is 
kötelességévé teszem, hogy hozandó 
határozatukról a jelentést tevő iskola- 
igazgatót vagy bizottsági elnököt — 
felebbezési joguk gyakorolhatása végett 
— szabályszerüleg értesítsék. A befolyó 
büntetési pénzek az illető iskolát fen- 
tartó község pénztárát illetik és oda 
haladék nélkül beszállitandúk. Ezek 
után felhívom a másodfokú iparható­
ságot, hogy jelen rendeletéin pontos 
végrehajtásáról gondoskodjék s a ha­
tósága alatt álló elsőfokú iparhatóságot 
(iparhatóságokat), valamint a községi 
elöljáróságot (elöljáróságokat) fenneb- 
bick szerinti eljárásra utasítsa, 
dapest, 1890 június 4. Baross.

Ilii-

■

ZaZöröz'XT-én.^re^
*>.-

Toruntálvármegye alispánjától.

26519. sz- 1850.
Valamennyi főszolgabírói hivatalnak. 

Kiadatik köröztetés és az eredménynek 
30 nap alatti jelentéstétel végett.

N -Becskerek, 1890 Julius 14-én.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

Körözés.
Km kolyi Sándor nagy-becskereki lakos tu­
lajdonát képező 3 hónapos fekete hélyegtelen 
kancza csikó — f. évi Julius hó 6-án d. e. 
elveszett — a csikónak állkapcsáján egy 
tojás nagyságú daganata van A nyomozás 
elrendelendő és az eredmény N.-Becskerek 
város rendőrkapitányságánál közlendő. — 
N.-Becskerek, lS9o Julius 7-én. Andrássy 
Mihály s. k. rendőrkapitány.

Másolat. 3291. 1890. szám

\

24494. sz. 1890.
Valamennyi járás főszolgabirájának, Nagy 

Becskerek város polgármesterének. 
Tudomásvétel és miheztartás végett köz­

löm tek. czimmel, hogy Hontvármegyebeli 
Német, Lontó, Domanyik és Szebelléb köz 
égekben, a hasított körmü állatok közt a 
záj és körömfájás járványszerüleg uralg; 

annálfogva azok zár alá helyeztettek és a 
Németiben tartani szokott heti és országos 
vásárokra a hasított körn ü állatoknak fel­
hajtása betiltatott.

N.-Becskerek, 1890 Julius 9-én.
Alispán távol: 

Daniel, m. főjegyző

.
■

1
I

áz illető főszolgabi-dijakat nyugta mellett 
rótól vette fel. Ezen eljárásnak a jövőben

s elren-való követését meg nem engedem, 
delem, hogy ezentúl a belépő állomások 
közegei minden egyes olyan esetben, midőn 
a belépő állomás személyzetét megillető dijak 

1888. évi VJI. t.-cz. végrehajtásáról szóló
rendelet 311. t?-a 

a fél által a vámhivatalba be

az
18w8. évi 40000 számú
értelmében
nem fizettettek, ezen dijak behajtása végett

főszolgabíróhoz, 
— bármily közigazgatási 

beszedendő dijakat mindenkor az 
vámhivatalba fogja szállítani, a honnét aztán 
a belépő állomás közegei azokat szabály- 
szerű nyugtáik és úti naplóik alapján fel­
vehetik.

forduljanak az illető járási 
aki ezen, utón

illető

V 90 Julius hó 2-án,Budapest,
Bethlen s k.

22208. szám 1890.
Valamennyi járás főszolgabirája és N.-

Becskerek város polgármesterének.
A nm. magy. kir. kereskedelemügyi 

minister urnák f. évi junius hó 4-én 
30859. szám alatt az ipariskola láto­
gatásának mulasztása esetében köve­
tendő eljárás szabályozása tárgyában 
kelt körrendeletét másolatban tudo­
másvétel és megfelelő további eljárás 
végett kiadom.

Alispán hiv. távol: 
Daniel, megyei főjegyző.

Másolat. Kereskedelemügyi m. kir. 
minister. 30859.-VI. szám. Körrendelet
valamennyi másodfokú iparhatóságnak. 
— Több alkalommal tapasztaltam, hogy 
az iparhatóságok oly esetekben, a mi­
dőn az iparos (kereskedő) tanoncz nem 
mesterénél, hanem szüléjénél, gyám­
jánál vagy gondviselőjénél lakik, a 
tanoncznak iskolamulasztásaiért az ipa­
rost azon feltevésben, hogy ő annak 
iskolábajárását kellőleg nem ellenőriz­
hetvén, azért felelősségre nem vonható 
— a mulasztási kihágás vádja alól 
felmentetik s igy az iskolalátogatás 
elmaradása mcgtorlatlanul marad. En­
nek folytán szükségesnek tartom gon­
doskodni arról, hogy ily esetek elő 
forduljanak és 
közoktatásügyi

ne
e czélból a vallás- és
minister úrral egyet­

értőig a következőket rendelem. Az 
elsőfokú iparhatóságok 
reskedő) tanonczok iskolamulasztásaiért 
kötelesek lévén

iparos (keaz

az illető iparost az 
ipartörvény 62. §-ának c) pontjában 
foglalt rendelkezés teljesítésének elmu­
lasztása miatt felelősségre vonni, ille­
tőleg ugyanazon törvény 157. §-a a) 
pontjának büntető határozatát alkal­
mazni, ismételten felhívom az iparha­
tóságokat, hogy e részbeni kötelessé­
gük teljesítésében mindenkor a leg­
szigorúbban járjanak el és még azon 
esetekben is, á midőn 
iparhatóság a büntető eljárás folyamán 
arról győződik meg, hogy az iparost 
a tanoncznak iskolamulasztásaiért akár 
azért, mert a tanoncz nem nála, lia- 

szülőinél, gyámjánál vagy gond-

az elsőfokú

nem

25983. sz. 1890.
Valamennyi járás főszolgabirájának, előadói 
karnak és Nagy-Becskerek város polgár- 

mesterének.
A földmi velésügyi magy. kir. minister 

61644-1890. sz. alatt kelt rendeletet a belépő 
állomásnál eljáró közeget megillető dij tár­
gyában másolatban tek. czimnek tudomás­
vétel és miheztartás végett kiadom.

N.-Becskerek, 1890 julius il-én.
Rónay, kir. tanácsos, alispán.

Másolat. — Földmivelésügyi m. kir. mi­
nister. 61644. III. 8. sz. — Valamennyi 
belépő állomásnak. Előfordult, hogy olyan 
csempészeti esetben, midőn a lefoglalt álla­
tok veszteglése vizsgálata alkalmával felme­
rült a belépő állomás eljáró közegét meg­
illető dijakat a fél nem fizette le az illető 
vámhivatalba, s ezen költségeket a járási 
főszolgabíró a csempészett állatok elárvere­
zése alkalmával befolyt vételárból vonta le, 
a belépő állomás közege az öt megillető

E

24340. sz. 1890.
Valamennyi járás főszolgabirájának, Állat­

egészségügyi referens.
A belépő állomásokul kijelölt helyek el­

kerülésével behajtott úgy csempészet álla­
tokkal szemben követendő eljárás tárgyában 
kiadott 27145-1890. sz. földmivelésügyi mi­
nisten rendelet alább egész terjedelmében 
közlöm tekintetes czimmel

N.-Becskerek, 1890 julius 9-én
Alispán távol:

Daniel, m. főjegyző.

Másolat. Földmivelésügyi m. kir. mi-1 
nister. 27145. III. 8. sz. — Valamennyi 
törvényhatóságnak. — Azon előfordult eset 
alkalmából, hogy közigazgatási hatóságok 
minden törvényes alap nélkül pénzbüntetést 
szabtak ki állattulajdonokra azért, mert 
ezek az 1888. évi VII. t.-cz. végrehajtása 
iránt kiadott itteni rendelet 31/. § ában 
foglalt rendelkezéseknek megszegésével az 
ország határszél mentén román területen 
fekvő legelőkről honi számazásu szarvasmar­
háikat a be épő állomási állami állatorvos 
vizsgálata nélkül hajtották haza, fölhívom a 
közönséget, hogy miután az 
t.-cz. 155. §-a szerint a kijelölt belépő állo­
mások elkerülésével hajtott vagy csempé­
szett állat elkobozandó minden oly esetben, 
a midőn az idézett 317. § ának megszegése 
forog fenn, a törvény löo. §-ában foglalt 
eljárást alkalmazza. Felhívom a törvény ha 
lóságot, hogy a jelen körrendeletemet tegye 
közzé és annak tartalmára különösen a ha­
társzéli elsőfokú közigazg. hatóságok figyel 
mét hívja fel. Budapest, 1890 junius 16 án 
A minister megbizásából: Bernolák s. k.

1888. évi VII.
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